

تَابِعِي الَّذِي تَدْرَأُ الْفَرْقَنَ عَلَى عِبَادِي يَكُونُ لِلْعَالَمِينَ نَزِيرًا

# مجلس انصار اللہ مرکز زیہ کاترجان

# الفرقان

دبورا  
پاکستان

ماہنامہ

معاون ایڈیٹر  
قاضی محمد نذیر مولوی فاضل  
مسعود احمد دہلوی بی۔ اے

ایڈیٹر  
ابوالعطاء جالندھری

سالانہ چند پیشگی

پانچ روپے

قیمت فی پرچہ

آٹھ آنے

ذوالقعدہ ۱۳۶۲ھ

ماہ جولائی ۱۹۵۵ء

# ”کیا احمدی مسلمان نہیں؟“

اس عنوان کے تحت معزز معاشرہ ریاست ”دہلی نے اپنی اشاعت مؤرخہ ۱۳<sup>۱</sup>/<sub>۱۰</sub> میں تحریر کیا ہے کہ:-

”ڈسٹرکٹ جج کیمیل پور (پاکستان) نے دیوانی کے ایک مقدمہ فیصلہ سناتے ہوئے یہ قرار دیا ہے کہ احمدی مسلمان نہیں ہیں اور یہ مسلمانوں کے کسی فرقہ سے ان کا کوئی تعلق ہے۔ اسلامی شریعت کے مطابق کوئی قادیانی عودت کسی مسلمان کے گھر نہیں وہ سکتی پہنچا احمدیوں کو غیر مسلم قرار دیتے ہوئے آپ نے اپنے فیصلہ میں ذیل کی وجوہ دی ہیں:-

(۱) مسلمان اس بات پر متفق ہیں کہ حضرت محمدؐ آخری پیغمبر تھے اور ان کے بعد کوئی دوسرا نبی نہیں آنے والا تھا۔

(۲) مسلمان اس بات پر بھی یقین رکھتے ہیں کہ جو شخص اس بات پر یقین نہیں رکھتا کہ حضرت محمدؐ آخری نبی تھے وہ اسلام کے حلقہ سے باہر ہے۔

(۳) مسلمان اس بات پر متفق ہیں کہ چونکہ احمدی حضرت محمدؐ کو نبی آخر الزمان تسلیم نہیں کرتے اسلئے وہ مسلمان نہیں بلکہ غیر مسلمان ہیں۔

خوب! احمدی حضرات یقین اور عمل کے اعتبار سے دوسرے مسلمانوں کے مقابلہ پر خدا کی رحمت اور حضرت محمدؐ کی رحمت پر زیادہ یقین رکھتے ہیں۔ یہ لوگ نماز اور روزہ وغیرہ اسلامی شعار کے زیادہ پابند ہیں۔ اسلام کی جتنی تبلیغ انہوں نے کی مسلمانوں

کے کسی فرقہ نے نہیں کی۔ یہ لوگ ناقہ کشی کرتے ہوئے بھی اسلام کو غیر مالک میں پھیلانے میں مصروف ہیں اور قرآن کی جتنی

اشاعت انہوں نے کی شاید ہی دوسرے فرقہ کے لوگوں نے کی ہوگی۔ مگر کس قدر مستظریفی ہے کہ اسلام کے ان دلدادگان کو اس

حکم کے مطابق اسلام سے ہی خارج کر دیا گیا۔ کیونکہ ان لوگوں کے عقیدہ کے مطابق پیغمبر اور نبی حضرت محمدؐ سے پہلے ہی اس دنیا

میں آئے اور دنیا کی اصلاح کے لئے یہ پیغمبر اسلام کے بعد بھی آئیں گے۔ آپ کسی مذہب کو لیجئے اس مذہب کے ہر فرقہ کے عقائد میں کچھ کچھ

ضرد فرقہ ہوگا۔ کیونکہ اگر فرقہ نہ ہو تو یہ فرقہ دوسرے فرقہ سے الگ ہی کیوں ہو۔ مثلاً ہندوؤں میں بت پرست بھی اور بتوں کی پوجا

کرنی والے بھی جیسا انہوں کا ایک فرقہ حضرت مسیحؑ کے بت کے سامنے سر جھکاتا ہے دوسرا فرقہ اسے کفر سمجھتا ہے مسیحیوں اور شیعوں کے

عقائد میں فرق ہے سیکھوں میں نام دھاری فرقہ گورو رام سنگھ کو گورو مانا ہے۔ دوسرے سکھ گورو کو گورو نہیں مانتے۔ مذاہب کے

فرقوں کے اس فرق کی موجودگی میں اگر احمدی حضرات عقیدتاً سمجھتے ہیں کہ دنیا کی اصلاح اور دنیا کی بری کو دور کرنے کے لئے ہمیشہ

ہی نبی آتے رہے اور آئندہ بھی آتے رہیں گے تو ان کے اس گناہ کی سزا کے طور پر ان کو سلفۃً اسلام سے ہی خارج کر دینا ایسا واقعہ

ہے جو معقولیت پسند حلقوں میں قابل تعریف قرار نہیں دیا جاسکتا۔ اور ہماری رائے ہے کہ احمدی حضرات اس مقدمہ کو پاکستان کی

فیڈرل کورٹ تک لیجائیں تاکہ آئندہ احمدی خاندان کے افراد کے لئے عدالتوں میں مشکلات پیدا نہ ہوں۔ چنانچہ اگر یہ قرار دیا جائے

کہ احمدی غیر مسلم ہیں تو سیاسی اعتبار سے جس حدت میں کہ پاکستان میں یہ غیر مسلم محفوظ نہ ہوں گے کیا پاکستان گورنمنٹ ان غیر مسلموں

کو کوئی بلکہ سٹیٹ جینے کے لئے تیار ہے جہاں کہ محفوظ اور مطمئن رہیں کیونکہ غیر مسلم ہونے کی صورت میں تو احمدیوں کے ساتھ وہی سلوک

ممکن ہے جو ۱۹۴۷ء میں ہندوؤں اور سکھوں کے ساتھ پاکستان میں ہوا یا ابھی کچھ سال ہی ان بچاؤں کو دیاں مذہبی غنڈہ ازم کا

القرقان ہم اہم جگہ اس حقیقت کا اظہار اپنا فرض سمجھتے ہیں کہ بلاشبہ سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین اور

آخر الانبیاء ہیں مگر یہ دست نہیں کہ مسلمانوں کے نزدیک حضورؐ کے بعد کوئی نبی آئیگا۔ انہیں مسلمانوں کے سب فرقے حضرت مسیحؑ ہی اللہ

کی آمد کے منتظر ہیں اور انہیں شریعت محمدیہ کی اتباع کرنیوالا نبی یقین کرتے ہیں۔ پھر یہ دعویٰ تو سراسر غلط ہے کہ احمدی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

کو خاتم النبیین یا نبی آخر الزمان نہیں مانتے۔ یہ بات محض منافقین سلسلہ احمدیہ نے جھوٹے طور پر مشہور کر رکھی ہے۔ حضرت باقی سلا احمدیہ فرماتے ہیں:-

”میں جناب خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت کا قائل ہوں اور جو شخص ختم نبوت کا منکر ہو اس کو بے دین اور کافر اسلام خالی سمجھتا ہوں“

۱۳۱۰/۱۰

## فہرست مندرجات

نمبر شمارہ	مضمون نگار	عنوان	نمبر صفحہ	نمبر شمارہ	مضمون نگار	عنوان	نمبر شمارہ
۱۵	ایڈیٹر	سوالات اور جوابات	۶	۱	ایڈیٹر	کیا احمدی مسلمان نہیں؟ (انجیل اور دینی کا مقالہ)	۱
۱۷	جناب چوہدری محمد عبدالرشید صاحب ڈار کیسٹ	قرآن مجید اور علم طبقات الارض	۷	۲	ایڈیٹر	تخلیج - طلوع اسلاموں اور جماعت اسلامیوں کو باب اور بہاد کو مدعی نبوت ثابت کرنے کی دعوت -	۲
							۲۴
۳۱	ایڈیٹر	حفظان صحت میریا - موسمی بخار البیان (قرآن مجید کے ایک کورس) ترجمہ و مختصر نوٹ	۹	۶	ایڈیٹر	جناب ایف ظفر صاحب کراچی شذرات حدیث نبوی من صلی صلاقتنا اور مسلمان کی تعریف - (لا محصام کا جواب)	۳
							۳۳
۳۳	جناب چوہدری احمد الدین صاحب پلیدر - گجرات	تبلیغ اسلام اور مسلمانوں کی مختلف جماعتیں	۱۰	۱۱	ایڈیٹر		۵

## اپنے احباب کے!

رسالہ الفرقان کے خریدار صاحبان میں سے بیشتر احباب کا یہی احساس ہے کہ یہ ہمارا اپنا رسالہ ہے اور اس کی اشاعت کی ذمہ داری ہماری اپنی ہے اس لئے وہ بروقت سالانہ چندہ ادا فرمادیتے ہیں مگر بہت سے دوستوں کے ذمہ بقایا ہے۔ ایسے احباب کے درخواست ہے کہ وہ خود احساس ذمہ داری فرما کر اپنے اپنے ذمہ کی رقم ارسال فرماویں تا یہ رسالہ باقاعدہ جاری رہے۔ جزاکم اللہ۔

(ایڈیٹر)

## چیلنج

”طلوع اسلام والوں اور جماعت اسلامی کی ایمانداری کا امتحان!  
کیا باب اور بہار نے دعویٰ نبوت کیا ہے؟

اتباع سے اور آپ کی پیروی کی ہمت سے امتی نبوت کا مقام ملا ہے۔ اور میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت پر چلانے کے لئے آیا ہوں، میں کوئی نئی شریعت یا نیا کلمہ لانے والا نہیں ہوں۔ مقام افسوس ہے کہ ہمارے مخالفین نے کبھی بھی آپ کے اس دعویٰ کو اس رنگ میں پیش نہیں کیا۔ حروف۔ دوسری غلطی مخالفین احمدیت کی یہ ہے کہ انہوں نے ہمیشہ ہی حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کے دعوے کے ڈانڈے ایسے لوگوں سے ملانے کی سعی ناکام کی ہے جو اسلام کو منسوخ قرار دیتے اور الوہیت کے دعویدار ہیں۔ طرفہ یہ ہے کہ ہمارے مخالفین ایسے مدعیان کو خواہ مخواہ نبوت کے دعویدار قرار دیتے ہیں۔

بابی اور بہائی تحریک کے بانی علی محمد باب اور مرزا حسین علی بہار نے کبھی یہ دعویٰ نہیں کیا کہ وہ نبی ہیں، اور نہ ہی آج تک ان کے پیروؤں نے ان کو نبی قرار دیا ہے۔ بلکہ یہ لوگ ہمیشہ ان کو نبی ماننے سے انکار کرتے ہیں مگر ہمارے مخالفین واقعات کے خلاف اور بابیوں اور بہائیوں کے عقائد کے برعکس باب اور بہار کو محض اسلئے دعویٰ نبوت کا ٹھہراتے ہیں تاکہ کہہ سکیں کہ جس طرح باب اور بہار نے نبوت کا

صداقت کی مخالفت کا ایک طبعی نتیجہ ہوتا ہے کہ ہمارے روز بروز مادہ حق سے منحرف ہوتا جاتا ہے۔ اس کے لئے غلطی کا اختراع کرنا موت ہوتا ہے اور وہ ایک نادرست بات کے بعد دوسری نادرست بات اختیار کرتا جاتا ہے۔ کہتے ہیں کہ ایک بھوٹ کو ثابت کرنے کے لئے لوگ دوسرا اور تیسرا بھوٹ اختیار کرتے ہیں مگر کیا کبھی دیت پر پائیدار حاکمیت بن سکتی ہے اور کیا کبھی کافر کی نافرمانی تک چلی سکتی ہے؟

مخالفین احمدیت نے حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کے دعویٰ کے سلسلے میں دو بنیادی غلطیاں کی ہیں۔ اول تو وہ توہین نے محام کو گمراہ کرنے کے لئے آپ کی طرف ہمیشہ وہ دعویٰ منسوب کیا ہے جس کے آپ مدعی نہ تھے اور نہ ہی آپ کی جماعت آپ کو اس دعویٰ کا دعویدار مانتی ہے مخالفین نے غلط طور پر ہمیشہ یہ کہا ہے کہ حضرت مرزا صاحب (نعمت اللہ) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابل پر مدعی نبوت ہیں حالانکہ آپ بھی اور جماعت احمدیہ کے افراد بھی ایسے دعویٰ نبوت کو کفر والحادیقین کرتے ہیں۔ آپ کا دعویٰ صرف یہ ہے کہ مجھے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل

دعویٰ کیا تھا اسی طرح حضرت مرزا غلام احمد صاحب نے نبوت کا دعویٰ کر دیا تھا۔ جماعت اسلامی کے آدگن ایشیا لاہور (۲۰ جون) نے ایسی روش اختیار کر فیوالوں کے متعلق بجا طور پر لکھا ہے کہ:-

”فتنہ پردازوں کا یہ ایک نہایت گھٹیا ٹکنیک ہے کہ وہ کسی شخص کو بدنام کرنے کے لئے کسی بدنام زمانہ شخص سے مماثل قرار دیتے ہیں اور توقع رکھتے ہیں کہ جہلاء مشتعل ہو کر اس کے دشمن بن جائیں گے۔“

اب آپ ذیل کے دو اقتباس ملاحظہ فرمائیں۔ رسالہ ”طلوع اسلام“ لکھتا ہے:-

(۱) ”مدھیان نبوت میں ہمارے دور میں قادیان کے مرزا غلام احمد اور ایران کے سید علی محمد باب اور بہاء اللہ مشہور ہیں۔“  
(۱۱ جون ۱۹۵۵ء)

جماعت اسلامی کا ہفت روزہ ”ایشیا“ لکھتا ہے:-  
(۲) ”بہائی ہر چند قرآن مجید کو کتاب اللہ مانتے ہیں اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ کا رسول مانتے ہیں۔ مگر وہ محمد علی باب کو ہمدی اور بہاء اللہ کو مسیح بھی تسلیم کرتے ہیں اور اس طرح ایک نئی نبوت پر اکتفا ورکھتے ہیں۔“ (۱۳ جون ۱۹۵۵ء)

ہر دو عبارتوں میں طلوع اسلام والوں نے اور جماعت اسلامی والوں نے باب اور بہاء کو مدعی نبوت قرار دیا ہے مگر ان کا یہ بیان سراسر خلاف واقعہ ہے۔ یہ لوگ یا تو بہائی لٹریچر سے ایسے ناواقف ہیں کہ انہیں یہ بھی پتہ نہیں کہ باب اور بہاء نے کیا دعویٰ کیا تھا اور یا پھر جان بوجھ کر محض احمدیت کی دشمنی میں یہ طریقہ اختیار کیا ہے۔

ہیں۔ ہر دو صورتیں اسوسناک ہیں۔ بہائیوں کے ہاں یہ حکم ہے ”استرذہبک وذہابک ومذہبک“ کہ اپنا سونا اور آنا جانا اور مذہب سب محض رکھو۔ پتھر (الصدور ص ۱۱۱) اسلئے ممکن ہے کہ ہمارے مخالفین کو واقعی پتہ نہ ہو کہ باہت اور باہت کے باہتوں کا کیا دعویٰ ہے مگر ایسی بھی ناواقفیت کیا ہے کہ جماعت احمدیہ میں سال سے کھیل کھیل کر تباہی ہے کہ ان لوگوں کے دعاوی یہ ہیں مگر علماء ہیں کہ بلاوجہ مرغ کی ایک ٹانگ کا نعرہ لگا رہے ہیں۔ درحقیقت یہ ساری نادانانہ عقیدت احمدیت کی عداوت کے لئے عمداً اختیار کی جا رہی ہے۔ اسلئے ہم طلوع اسلام والوں اور ارکان جماعت اسلامی کے ایمان کے امتحان کے لئے انہیں چیلنج دیتے ہیں کہ وہ باب اور بہاء کا مذہب نبوت ہونا ثابت کریں۔ ہمارا دعویٰ ہے کہ یہ لوگ پورا زور لگانے کے باوجود ایسا نہیں کر سکتے۔

ہم مخالفین کے از دیاد علم کے لئے ذیل میں بہائیوں کے چار اقتباس پیش کرتے ہیں:-

(۱) ابو الفضل صاحب ایرانی بہائی لیڈر لکھتے ہیں:-

”اینگہ جناب شیخ گمان فرمودہ اند کہ شاید اعنائے ایشاں ادعلئے نبوت باشد محض وہم و گمان خود جناب شیخ است و ہر کس با اہل بہاء معاشر و یا از کتب ایں طائفہ مطلع باشد میدانند کہ نہ در الوارح مقدسہ ادعائے نبوت والو شد و نہ براسنہ اہل بہاء لفظ نبی برآں وجود اقدس اطلاق گشتہ۔“

کہ مخالفت شیخ نے جو یہ خیال کیا ہے کہ باب و بہاء مدعی نبوت تھے۔ یہ محض ان کا اپنا وہم و گمان ہے۔ ہر شخص جو بہائیوں کا واقف ہے یا اسے بہائیوں کا کتابوں پر اطلاع ہے وہ خوب جانتا ہے کہ نہ ہی الوارح میں ان

اور بہار کو نبی نہیں مانا جاتا بلکہ انہیں مستقل خدائی ظہور  
کہا جاتا ہے۔ خود جناب بہار نے کہا ہے:۔ لا الہ  
الا انا المسجون الفريد کہ مجھ تنہا قیدی کے  
سوا کوئی اور خدا نہیں ہے۔ (مبین ص ۱۲۸)

پس جب باب و بہار خود مدعی نبوت نہیں بھائی  
ان کو مدعی نبوت نہیں مانتے تو ان مخالف مولویوں کا  
عداوت احمدیت میں ان کو خواہ مخواہ مدعی نبوت قرار  
دینا کس قدر انوکھی بات ہے۔

۱۹۲۵ء کی بات ہے کہ اہل حدیث کے بڑے  
عالم مولوی تنہا اللہ صاحب امر تسری نے بھی احمدیوں کے  
مقابلہ پر بہار اللہ کو مدعی نبوت قرار دیکر مضامین لکھے تھے  
لیکن جب حوالہ جات ان کے سامنے آئے اور خود بہائیوں  
کا انکار پیش کیا گیا تو مولوی تنہا اللہ صاحب نے صاف  
اعلان کر دیا کہ:۔

”م تو یہی سمجھتے تھے کہ کسی انسان  
کے لئے سب سے بڑا دعویٰ نبوت  
اور رسالت ہے اس لئے ہم آج  
تک کہتے رہے کہ شیخ بہار اللہ  
نبوت کے مدعی تھے مگر آج  
ان کی جماعت کے آرگن کو کب ہند  
تے ہمارے اس خیال کی بڑی  
سختی سے تردید کی۔ ہمیں کیا  
ضرورت کہ ہم ان کی نبوت پر  
اصرار کریں۔ ہم کا ہے کہ

لوگوں کا دعویٰ نبوت وارد ہوا ہے اور نہ ہی اہل بہار کی  
دیباچہ لکھی انہیں نبی کہا گیا ہے“ (کتاب القراءۃ ص ۲۷۷)  
(۲) مصر کے ہائیوں نے اپنی کتاب ”البہائیۃ“  
میں لکھا ہے:۔

”ات حضرة البہاء وحضرة

عبد البہاء وحضرة الباب لم

یذع احد منهم النبوة“

کہ بہار۔ عبد البہار اور باب میں سے کسی نے بھی

نبوت کا دعویٰ نہیں کیا۔ (ص ۲۹)

(۳) ہائیوں کے رسالہ کو کب ہند میں لکھا ہے:۔

”نہ تو آئیے مبارکہ میں نبی کا لفظ ہے نہ

فرقان کے موجود کو نبی کہا گیا ہے نہ اہل

بہار حضرت بہار اللہ علیٰ ذکروہ الاعظم

کو نبی مانتے ہیں۔ اور کو کب ہند میں

بہار اس کا اعلان کیا جا چکا ہے“

(کو کب ہند علی جلد ۶ ص ۷۷ اسی ۱۹۲۵ء)

(۴) کو کب ہند اعلان کرتا ہے کہ:۔

”اہل بہار دور نبوت کو ختم جانتے

ہیں۔ امت محمدیہ میں بھی نبوت جاری نہیں

سمجھتے۔ ہاں خدا کی قدرت کو ختم نہیں جانتے

اس لئے خدا کی قدرت کے نئے ظہور کو تسلیم

کرتے ہیں جو نبوت کے آگے ایک

نئی شان رکھتا ہے اور یہ دور نبوت

کے ختم ہونے کا کھلا اعلان ہے اسی لئے

اہل بہار نے کبھی نہیں کہا کہ نبوت ختم نہیں

ہوئی اور موجود گل دیباچہ نبی یا رسول ہے

بلکہ اس کا ظہور مستقل خدائی طور ہے“

(کو کب ہند علی جلد ۶ ص ۲۲ جون ۱۹۲۵ء)

ان اقتباسات سے عیاں ہے کہ ہائیوں کے ہاں با

کسی کا مسئلہ عقیدہ تبدیل کریں یا  
تبدیل کرنے پر نہ زور دیں بلکہ ہم وہی  
کہیں گے جو خود بہائی اپنا عقیدہ ظاہر  
کریں گے۔ (اخبار المحدث امرتسر

۱۶ جولائی ۱۹۲۲ء)

کیا ہم طلوع اسلام والوں اور جماعت اسلامی والوں  
سے توقع رکھ سکتے ہیں کہ وہ جناب امیر احمد صاحب  
امرتسری جتنی ادبی بیانات کا اظہار کر کے اپنی غلطی کا اعتراف  
کریں گے اور آئندہ کے لئے یہ نہ کہیں گے کہ باب اور بہاء  
مدعی نبوت تھے بلکہ واقعات کے مطابق انہیں مدعی نبوت  
گردانیں گے؟ ہم طلوع اسلام اور ایشیا سے اپنے صلح  
کے جواب یا اعتراف حقیقت کے منتظر ہیں۔

اگر لوگ خود کریں اور خدا تمہاری سے کام لیں تو سچائی  
کا پانا کچھ بھی مشکل نہیں ہے۔ تحریک احمدیت اور بہائیت  
میں ماہ الاقنیا ذی ہی ہے کہ بہائی لوگ قرآن مجید کو منسوخ  
کتاب مانتے ہیں اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو بہائیت  
کے بانی کے سامنے فروتر یقین کرتے ہیں۔ بہاء اللہ نے  
لکھا ہے "ہذا یوم لواء رکۃ محمد رسول اللہ لقال  
قد عرفناک یا مقصود المرسلین کہ آج کا دن وہ  
ہے اگر محمد رسول اللہ اس دن کو پاتے اور میرے وقت  
میں ہوتے تو مجھے کہتے کہ اے نبیوں کے مقصود ہم نے  
تجھے شناخت کر لیا ہے۔ بہائی لوگ اسلام کے دونوں  
بنیادی ستونوں کو گناہ ہے ہیں۔ وہ قرآن کریم کو پرانی  
کتاب اور منسوخ شدہ صحیفہ کہتے ہیں اور اسکی بجائے  
نئی شریعت قائم کرنے کے مدعی ہیں۔ وہ آنحضرت صلی اللہ  
علیہ وسلم کے فیوض و برکات کو منقطع قرار دیتے ہیں۔ آپ  
کے دو کو ختم شدہ ٹھہراتے ہیں اور آپ کے کلمہ کو منسوخ قرآن

دیتے ہیں اور اسلام کے قبلہ کعبہ اللہ کی بجائے نیا خود ساختہ  
قبلہ ٹھہراتے ہیں۔ بہائی لوگ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو  
انہی معنوں میں خاتم النبیین ٹھہراتے ہیں جن میں عام مولوی  
ٹھہراتے ہیں یعنی آنحضرت کے آنے سے نبیوں کا سلسلہ ختم  
ہو گیا اب کوئی نبی نہیں آ سکتا۔ اسکا بنا پر بہائی کہتے ہیں کہ  
اب نبی آنے بند ہو چکے ہیں۔ محمد سہل اللہ تک نبی آتے  
ہے آپ بھی ایک نبی تھے۔ اب خود خدا آ گیا گویا نبوت  
کے دور کے بعد انوہیت کا دور شروع ہو گیا ہے جیسا کہ  
اوپر ایک اقتباس بھی درج کیا جا چکا ہے۔ یہی بہائیت  
کالب لباب اور خلاصہ!

کہتے ظالم ہیں وہ لوگ جو احمدیت کو بہائیت کا  
مشقی اور پرتو ٹھہراتے ہیں اور کہتے ہی حق سے دور ہیں وہ علماء  
جو واقعات کے خلاف اور حقیقت کے نقیض یہ دعویٰ کر رہے  
ہیں کہ جس طرح بہاء اور باب نے دعویٰ نبوت کیا ہے اسی طرح  
حضرت میرزا غلام احمد صاحب علیہ السلام نے دعویٰ نبوت  
کر دیا ہے۔ اصل بات تو یہ ہے کہ جب باب اور بہا نے  
اسلام اور بانی اسلام علیہ السلام کے خلاف  
انتہائی تہر چکانی کر کے قلت پھیلائی چاہی تو اللہ تعالیٰ نے  
اپنے وعدہ کے مطابق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مرزین  
قادیان سے آنحضرت کے امتی نبی کے طور پر مبعوث فرمایا جنہوں نے  
باب اور بہا کے جھوٹے مزاحم کا تار و پود بکھیر کر دکھایا اور انکا  
کرامت گر چہ بے نام و نشان است  
بیا بسنگ ز علمایں محمد  
پھر فرمایا

وہ پیشوا بہا اور جس سے ہے تو ساما

نام اس کا ہے محمد دلبر مرایا ہے

کیا طلوع اسلام والے اور اسلامی جماعت والے خدا کا خوف  
کر کے اور آخرت کی باز پرس سے ڈر کر باب اور بہا کے دعویٰ  
نبوت کا فیصلہ کرنے کیلئے ہمارے صلح کو منظور کریں گے؟ وہاں

# حقیقتِ جہاد

(ڈاکٹر اقبال کے جواب میں انہی کے انداز میں)

(از جناب راجہ نذیر احمد صاحب ظفر، سسٹنٹ ایڈیٹر روزنامہ "المصلح" لاہور)

بیشک مسیح پاک کا فرمان تھا بجا  
 "دنیا میں اب رہی نہیں تلوار کا رگہ"  
 شاید جناب معترض یہ جانتے نہ تھے  
 حالاتِ وقت سے نہ تھے شاید وہ یا خبر  
 تیغ و تفتنگ دستِ مسلمانوں میں جب نہ تھی  
 تھا نعرہٴ جہاد پھر بے سود و بے اثر  
 لیکن وہ جن کے پاس تھی تیغ و تفتنگ بھی  
 ان کو بھی اپنی سرکشی کا بل گیا اثر  
 "باطل کے فال و فرکی حفاظت؟ نہ کر سکا  
 یورپ ذرہ میں ڈوب کر ازد و شش تا کر  
 ممکن ہے کہ حفاظتِ اقوام تیغ سے  
 گزری ہے موجِ خون کیوں یورپ کے سر بسر؟  
 تو ہی بنا کہ تیغ نے تیری سے کیا کیا؟  
 ان کے قلم سے شق ہو ا باطل کا دل جگر  
 "حق سے اگر غرض ہے تو زیبا کی کیا یہ بات"  
 صائب پر اعتراض ہے غاطی سے دو گز  
 جس راز کو مسیح نے کھولا نہ یا سکا  
 تیرا خیال خام گو بھٹکا نگر تیرا!

یہ لفظ جہاد یہاں جنگ کے مفہوم میں استعمال ہوا ہے جیسا کہ ڈاکٹر اقبال نے کیا ہے وہ نہ جہاد کا حکم تو ہر وقت جاری و ساری ہے۔ ظفر



# شذرات

## ایک مقدمہ کا فیصلہ

موجودہ جماعت کا اخبار الیشیا مذکورہ بالا عنوان کے تحت پیش راج اوپنڈی کے کسی فیصلے کا ذکر کرتا ہے اور لکھتا ہے کہ فیصلے میں لکھا ہوا ہے کہ اس پر بھی اجماع اُمت ہے کہ قادیانی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو آخری نبی نہیں مانتے لہذا وہ مسلمان نہیں ہیں۔ اس ذکیہ کے بعد یہ الیشیا لکھتے ہیں :-

”یہ ایک نہایت اہم فیصلہ ہے اور استدلال کی ایسی بنیادوں پر قائم ہے جس کی تردید نہیں کی جاسکتی۔“

ہم سمجھتے ہیں کہ درحقیقت عدالتوں کا دائرہ عمل یہ نہیں ہے کہ جو شخص اپنے آپ کو مسلمان کہتا ہے اور اسلامی عقائد پر عمل پیرا ہے اسے غیر مسلم قرار دیں۔ یہ تو علماء کا ہی طریق رہا ہے کہ وہ اپنے سے اختلاف رکھنے والوں کو بھٹ کا فراورڈ لے لیا کرتے ہیں۔ ہمارا خیال ہے کہ اگر مذکورہ بالا الیشیا والا اقتباس درست نقل کیا گیا ہے تو یہ کسی حقیقت پر مبنی نہیں بلکہ مرتج طود پر خلاف واقعہ ہے۔ کیونکہ احمدی لوگ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو آخری نبی مانتے ہیں۔ ہاں وہ دوسرے مسلمانوں سے اتنا اختلاف رکھتے ہیں کہ دوسرے مسلمانوں کے نزدیک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے آخری نبی ہونے کے بعد حضرت عیسیٰ نبی اللہ دوبارہ آئیں گے اور جماعت احمدیہ کے نزدیک حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد صرف آپ کا امتی اور آپ سے فیض یافتہ وجود ہی کایح موجودین سکتا ہے۔

کیا اس تعبیری اختلاف کی بنا پر کوئی عقلمند انسان کہہ سکتا ہے کہ جماعت احمدیہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو آخری نبی نہیں مانتی؟

## ایک اور مقدمہ کا فیصلہ

ہم اخبار الیشیا کی اسطود بالا پر تبصرہ لکھ رہے تھے کہ ہمارے سامنے سولہ صفحہ کا ایک ٹریٹ زیر عنوان ”نوائے پاکستان“ آگیا۔ اس میں ضلع لائلپور کے بئرس معزز ذہل سنت والجماعت حضرات کے دستخطوں کی اپیل لگائی ہے کہ موجودہ دور میں علماء کے فتویٰ بازی کے طریق کو بند کر دیا جائے۔ اس ٹریٹ میں جناب ڈسٹرکٹ جج لائلپور شیخ عبدالجبار صاحب اشعر کا فیصلہ مؤرخہ ۱۵/۵/۵۷ نیز سب جج صاحب لائلپور کا فیصلہ مؤرخہ ۱۵/۵/۵۷ بھی درج کیا گیا ہے۔ جن میں بڑے زور کے ساتھ جج صاحبان نے عقلی اور نقلی دلائل کے ساتھ احمدیوں کو مسلمان قرار دیا ہے۔ ہر دو فیصلے پڑھنے کے قابل ہیں۔ یہ ٹریٹ چوبیسویں ضیاء الدین صاحب ہنولپور ضلع لائلپور سے ایک آنہ میں مل سکتا ہے۔

جن معززین نے اس مضمون پر دستخط کئے ہیں انہوں نے لکھا ہے کہ ”اللہ تعالیٰ جانتا ہے کہ ہم احمدی نہیں ہیں لیکن ہم بھی سمجھتے ہیں کہ پاکستان کی خیر خواہی اور سبودی ایسی امر میں ہے کہ ہم سب فرقوں کو جو اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہیں مسلمان سمجھیں۔“

ان حالات میں کیا یہ بہتر نہیں کہ پاکستان کا قابل صدا احترام عدالتیں تکفیر بازی کے اس طوفان میں کسی طرح سے

حکومت اور نہ بنیں جو مسلمانوں کی کھجور کو ذائل کرنے والا اور پاکستان کے استحکام کو نقصان پہنچانے والا ہے۔

## جماعت اسلامی کمیونسٹوں کے نقش قدم پر

پروفیسر محمد شمس صاحب قدوائی لکھنوی لکھتے ہیں:-

”تنظیم اور اثر کے لحاظ سے مودودی صاحب کی جماعت جماعت اسلامی اتیاری خصوصیت کی مالک ہے۔ کام کرنا کا ڈھنگ اور پروپیگنڈا ٹیکنیک بالکل وہی ہے جو کمیونسٹوں کا ہے۔ وہی بے پناہ پروپیگنڈا اور وہی اپنے مسلک کی پرجوش تبلیغ لیکن ٹھوکی تعمیری کاموں کی بجائے اس جماعت کو بھی ہنگامی سیاست سے زیادہ ڈیڑھی ہے۔ ہندوستان میں اس جماعت کے نزدیک ایکشن میں حصہ لینا اور بہت بڑا ہے لیکن پاکستان میں یہی جماعت آزادانہ اور غیر جانبدارانہ ایکشن کا مطالبہ کرتی ہے۔“

(چٹان لاہور، ۱۲ جون ۱۹۵۷ء ص ۱۱)

ہم اس بیان پر کسی تبصرہ کی ضرورت نہیں سمجھتے۔

## جماعت احمدیہ مودودی صاحب کی تہمت نہیں ہے

علماء اور دوسرے طبقوں کی طرف سے مخالفت پر ناراض ہو کر مولانا مودودی کہتے ہیں:-

”میرے زیادہ حیرت انگیز طرز عمل بعض ان علماء کا ہے جو حق کے راستے میں کاتبے بچھانے کی کوشش کر رہے ہیں۔ پھر جس کا جی چاہے وہ قادیانیوں کے اجتہاد و رسائل اٹھا کر دیکھ لے اس کو ایک نظر میں

معلوم ہو جائے گا کہ ان کو کھجور عداوت مجھ سے اور جماعت اسلامی سے ہے اتنی کسی شخص اور گروہ سے نہیں ہے۔ وہ اپنے لئے خطرہ جمعیتہ العلماء اسلام کو سمجھتے ہیں نہ جمعیتہ العلماء پاکستان کو نہ افراد کو اور نہ کسی دوسرے کو عداوت کے سلسلے زہریلے تیرانوں سے میرے اور جماعت اسلامی کے لئے وقف کر رکھے ہیں۔“ (الشیاء، ۱۲ جون ۱۹۵۷ء)

اگر جناب مودودی صاحب کے اس بیان کا یہ مقصد ہے کہ وہ اس طرح اپنی اہمیت بڑھائیں تو ہم ان کے راستے میں روک بنا نہیں چاہتے ورنہ جہاں تک اللہ تعالیٰ پر بھروسہ کا سوال ہے جماعت احمدیہ کے لئے مودودی صاحب کی پارٹی اور نہ کوئی دوسری پارٹی خطرہ ہے۔ اللہ تعالیٰ جماعت کو ہر شر سے محفوظ رکھے والا ہے لیکن جہاں تک ظاہری مخالفت کا سوال ہے ہم سلسلے علماء کو اس میں ایک دوسرے سے آگے بڑھا ہوا پاتے ہیں۔ ہمارا مسلک تو یہ ہے کہ

لے دل تو نیز خاطر ایناں نگاہ دار

کا تر کنند دعویٰ حقیت پیسب سرم

ہمیں نہ مودودی صاحب سے عداوت ہے اور نہ ان کی جماعت سے۔ ہمارا موقف ہمیشہ دفاعی رہا ہے اور دفاعی رہے گا۔

جماعت اسلامی کے اخبارات تشکر اور التعمیر وغیرہ قریباً روزانہ جماعت احمدیہ کے علماء غلط پروپیگنڈا کر رہے ہیں۔ ان کے بعض اجتہادات نے تو احمدیت کے بدنام کرنے کیلئے مستقل عنوان قائم کر رکھے ہیں۔ مودودی صاحبان اپنے اصولوں اور مسلک سے ہٹ کر بھی احمدیوں کی مخالفت میں حصہ لیتے ہیں اور ہر طرح سے احمدیت کو کچلنا چاہتے ہیں۔ بائیں ہمدانہیں شکوہ ہے کہ احمدیوں کو ان سے عداوت ہے

حالانکہ جماعت احمدیہ نے ہمیشہ جو اپنی موقفت اختیار کیا ہے اور کبھی اپنے اصول و مسلک سے انحراف نہیں کیا۔

## مجلتہ "الصدیق" ملتان کی رائے

ملتان کے مجلتہ "الصدیق" نے "جماعت اسلامی کا موقفت" کے زیر عنوان ایک مضمون شائع کیا ہے۔ اس میں دو قوتوں بھی طبع ہوئے ہیں۔ ان میں لکھا ہے کہ:-

"جماعت اسلامی ایک جدید فرقہ بن

گیا ہے..... جسے عام ملتان ٹوڈی

فرقہ کے نام سے لقب کرتے ہیں۔ ہماری

رائے میں جماعت اسلامی کا ممبر ہونا یا ان

کے پروگراموں سے بہم و جوہ متفق ہو کر

کام کرنا عوام و خواص کے لئے مضرب ہے۔

اس جماعت میں شرکت ہمارے نزدیک

درست نہیں۔" (بحوالہ المیزان لٹریچر، ۲۰ مارچ ۱۹۵۵ء)

سوال صرف یہ ہے کہ شرعاً بجز مامور کے کسی کو اختیار نہیں کہ نئی جماعت کی بنیاد رکھے۔ اندر میں صورت ملانا ٹوڈی صاحب کو کیا حق ہے کہ وہ مسلمانوں کے اندر نئے فرقہ کی بنیاد رکھیں اور اپنی علیحدہ جماعت بنائیں۔ ایسی صورت میں وہ بنیاد کا طویل پیرا شرعیات کے خلاف قدم رکھ رہے ہیں۔ باقی رہے علماء مسلمان کو جو بیٹا لگا دی گئی ہے وہ اس سے باز نہیں رہ سکتے۔

## "اسلامی دستور" اور "اسلامی معاشرہ"

ایک زمانہ تھا کہ مولانا مودودی صاحب بڑے زور سے لکھا کرتے تھے کہ دستور ساز مجلس اور ایسی کنیت کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ کوئی انسان قانون بنا سکتا ہے ہی نہیں۔ مگر اب تو بت بائی جا رہی ہے کہ ان کے آرگن شدہ سے لکھ رہے ہیں کہ:-

"اسلامی دستور کے سلسلے میں عوام اور علماء اہمیت کے متفقہ فیصلوں اور مطالبوں کو بے کم و کاست قبول کیا جائے تاکہ حصول پاکستان کا اصل مقصد یعنی ایک اسلامی معاشرہ کا قیام جلد از جلد پورا ہو سکے۔"

اس عبارت میں قرآن و سنت کی بجائے عوام اور علماء اہمیت کو رکھ دیا گیا ہے۔ گویا اب اسلامی دستور قرآن و سنت کی بجائے عوام اور علماء کے فیصلوں اور مطالبوں کے مجموعہ کا نام ہے اور اس مجموعہ کا قبول کرنا حکومت پاکستان کا فرض ہے تاکہ جلد سے جلد اسلامی معاشرہ قائم ہو سکے۔ اس جگہ قابل غور امر یہ ہے کہ گزشتہ آٹھ سال میں عوام اور علماء نے اپنے ان فیصلوں اور مطالبوں پر کس حد تک عمل کیا ہے اور انہیں کہاں تک عملی جامہ پہنایا ہے؟ اول تو یہ گراؤٹ قابل ملاحظہ ہے کہ اسلامی دستور اب قرآن و سنت کے اصول اور فیصلہ جات کے مجموعہ کا نام نہیں رہا بلکہ عوام اور علماء کے فیصلوں اور مطالبات کا نام رہ گیا ہے۔ تاہم یہ بھی قابل غور ہے کہ آٹھ سال تک عوام اپنے فیصلہ جات اور مطالبات پر عمل نہیں کرتے۔ علماء ان فیصلہ جات اور مطالبات کو عملی شکل دینے کی سعی طبع نہیں کرتے۔ لیکن جو نوجو اسلامی دستور کا سوال پیدا ہوتا ہے جھٹ یہ حضرات "اسلامی معاشرہ" کے جلد از جلد قائم کرنے کے لئے حکومت سے مطالبہ شروع کر دیتے ہیں کہ عوام اور علماء کے فیصلوں اور مطالبات کو فوراً قبول کیا جائے تاکہ "اسلامی دستور" کا مسئلہ حل ہو جائے۔

بے شک اسلامی دستور بننا چاہیے اور مسلمانوں کا دستور بجز اسلام کے کچھ نہیں ہو سکتا۔ مگر یہ بھی تو سوچنا چاہیے کہ تعزیری احکام تو معدوم ہیں چند ہی باقی ساری شریعت

اور سائے احکام تو انفرادی عمل اور کام کے احکام ہیں۔ کیا عوام اور یہ علماء امت ان احکام پر عمل پیرا ہیں؟ بات کو تلخ ہے مگر ہے حقیقت کہ شریعت کا عمل حتمی ہو چکا ہے۔ اسلام کا نام اور قرآن کے الفاظ باقی ہیں۔ اور علماء بعض کتنے گری کا کمال رکھتے ہیں۔ پس ان حالات میں زندگی انقلاب اور دلوں کی اصلاح کے بغیر اسلامی معاشرہ کیسے قائم ہوگا اور دینی احکام پر عمل کس طرح ہوگا۔ کیا محض حکومتوں کے نام سے اسلامی معاشرہ قائم ہو سکتا ہے؟ اختیار الخیر لکھتا ہے:-

”اگر اس وقت اس خطرناک صورت حال کو اچھی طرح محسوس نہ کیا گیا اور ہم حسب سابق ضمنی مباحث اور فروعی مسائل میں ایک دوسرے سے دست و گریباں رہے تو ہمارا انجام بعینہ وہی ہوگا جو اس وقت مرانگ اسلامیہ کے باشندوں کا ہو رہا ہے وہاں فرنگیت ننگا ناچ ناچ رہی ہے وہاں کے شیوخ حدیث تک کا یہ عالم ہو گیا ہے کہ ہر صبح داڑھی منڈوا کر درس حدیث دیتے ہیں۔ اور حدیث ہے کہ بیت اللہ کی دیواروں کے سائے میں محمود استسجاد طیل دین پر مغربی نچنیوں کا ناچ دیکھتے ہیں“ (۲۸ رابع شعبہ)

پس اسلامی معاشرہ کے لئے افراد کا حقیقی مسلمان ہونا ضروری ہے اور اسلامی دستور اسلامی معاشرہ میں ہی نافذ ہو سکتا ہے۔ انبیاء اسی طریق پر عمل پیرا ہوتے ہیں مگر جن کو اقتدار کی کرسیوں کا عشق ہوتا ہے وہ مذہب کو ریاست کے لئے آلہ کار بناتے ہیں۔ وللفاس فیہا یعشقون مذاہب۔ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ وَكُلُّ حِزْبٍ بِمَا لَدَيْهِمْ قَدْحُونٌ کہ ہر گروہ اپنے ہی مسلک

اور عقیدہ پر خوش ہوتا ہے۔

## قرآن مجید کا مقام کہاں ہے؟

مدبر ”الاختصاص“ نے جماعت اسلامی والوں کو خطاب کرتے ہوئے لکھا ہے:-

”آپ کے غرور و نخوت کا یہ حال کیوں ہے؟ آپ کس بل بوتے پر تھی و دینی اور مذہبی و اسلامی اجارہ دار کی قائم کئے ہوئے ہیں؟ اور کیوں تمنا آپ کے ہر کس و نا کس کو اسلام کی طرف سے ہونے کا حق حاصل ہے اور دوسروں کو نہیں؟ ہمیں بتایا جائے آپ میں کتنے پڑھے لکھے لوگ ہیں؟ کتنوں نے علوم دینی کے لئے اپنے کو وقف کئے رکھا ہے؟ کتنے ایسے ہیں جنہوں نے علوم حدیث و اصول حدیث کے لئے اساتذہ کے سامنے زانوئے تلمذتہ کیا ہے؟ اور کتنے ایسے ہیں جنہوں نے فقہ اور اصول فقہ کو باقاعدہ پڑھایا پڑھایا ہے؟ اس علمی بے مائیگی کے باوجود ان میں کا ہر شخص جب مرکز میں رہ کر استادانِ فن کے سامنے مسائل و مسائل پڑھ لیتا ہے فقہیات پر نگاہ ڈال لیتا ہے و فقہیات کے ابواب میں سے گزر جاتا ہے سیاسی کشمکش سے اولیٰ و دوم کا مطالعہ کر لیتا ہے اور فقہیات سے فارغ ہو جاتا ہے تو اسے صحاح ستہ کی تکمیل کی سند عطا کر دی جاتی ہے“ (الاختصاص یکم جولائی ۱۹۵۵ء)

جماعت اسلامی اور جمعیت الخیریتہ سے ”مسائل“ میں ہمارا دخل مناسب نہیں۔ بس اقتباس کے سلسلہ میں ہمارا صرف اتنا ہی سوال ہو کہ ”علوم“ کے اس طویل و عریض سلسلے میں قرآن یا کون سا نام نہیں آیا اور حدیث کی صحاح ستہ کے مقابل پر جناب روددی صاحب کی

آپ نے فرمایا ہے کہ

وہ نثری صحاح ستہ کا تذکرہ کر دیا گیا ہے مگر قرآن مجید کا ذکر ہر جگہ سنت ہے کیا اب بھی شبہ ہے کہ ان لوگوں نے قرآن پاک کو کتاب مجوز

# حدیث نبویؐ من صلیٰ صلواتنا اور مسلمان کی تعریف

## ”الاعتصام“ کے اعتراضات کا جواب!

صحیح البخاری میں نبی کریم صلیٰ اللہ علیہ وسلم کی صحیح حدیث ہے حضور علیہ السلام نے فرمایا:-

”مَنْ صَلَّى صَلَوَاتِنَا وَاسْتَقْبَلَ قِبَلَتِنَا وَأَكَلَ ذَبِيحَتِنَا فَذَلِكَ الْمُسْلِمُ الَّذِي لَهُ ذِمَّةُ اللَّهِ وَذِمَّةُ رَسُولِهِ فَلَا تَخْفَرُوا بِاللَّهِ فِي ذِمَّتِهِ“

جو شخص اس طرح نماز پڑھتا ہو جس طرح ہم پڑھتے ہیں اور اس قبلہ کی طرف رخ کرتا ہو جس کی طرف ہم کرتے ہیں اور ہمارا ذبیحہ کھا لیتا ہو وہی وہ مسلمان ہے جسکی ذمہ داری اللہ اور رسول کے ذمہ ہے۔ اسے لوگو! تم اللہ کی ذمہ داری میں خلل نہ پیدا کرو۔

علماء سلف و خلف نے اس حدیث کو جو متعدد پیرایوں اور طریقوں میں اس مضمون کو واضح کرنے کے لئے وارد ہوئی ہے ذکر کیا ہے اور اس سے استدلال کیا ہے۔

حدیث نبویؐ کے الفاظ نہایت واضح ہیں اور ان کی ساخت صاف و تیار ہی ہے کہ اللہ اور رسول کی ذمہ داری کے حقدار کی یہی تعریف ہے کہ وہ ان تین باتوں کا پابند ہو جو اس حدیث میں بیان ہوئی ہیں۔ عربی زبان کے لحاظ سے لفظ ”ذَلِكَ الْمُسْلِمُ الَّذِي لَهُ ذِمَّةُ اللَّهِ وَذِمَّةُ رَسُولِهِ“ صاف طور پر بتا رہی ہے کہ یہ ایک خاص تعریف ہے اور جس مسلمان کو محفوظ رکھتا اللہ اور رسول نے ضروری قرار

دیا ہے، وہ یہاں ہے جس میں یہ تین باتیں پائی جائیں۔

ہمارا یہ مدعا نہیں ہے کہ ان تین ظاہری باتوں کے کرنے سے انسان کمال نجات پہنچتی ہو جاتا ہے اور نہ ہی یہ امر حدیث نبویؐ میں مذکور ہے لیکن ہمارا مطلب یہ ہے کہ اسلامی معاشرہ میں ان تین باتوں کے کرنے والے کو مسلمان قرار دیا جائے گا اور حکومت اسلامی کا فرض ہوگا کہ ایسے شخص کو وہ تمام حقوق دلائے جو ایک مسلمان کو حاصل ہوتے ہیں۔

کچھ عرصہ گزرا کہ اہل حدیث کے ایک بہت بڑے عالم مولانا محمد الدین صاحب لکھنوی نے ایک تقریر کے دوران فرمایا:-

”تحقیقاتی عدالت میں کسی عالم دین کو مسلمان کی تعریف کرنا نہیں دینی۔ حالانکہ

حدیث کی رو سے مسلمان وہ ہے جو حدیث

من صلیٰ صلواتنا واستقبل قبلتنا

وَأَكَلَ ذَبِيحَتِنَا بِمَعَالٍ ہے۔ اس موقع پر

انہوں نے تمام علماء کو جاہل قرار دیا۔ ایک شخص نے

نے اٹھ کر کہا کہ قادیانیوں کے بارہ میں جتنا لکھا

خیال ہے جبکہ وہ اس حدیث پر بھی عامل ہیں؟

مولانا نے فداً جواب دیا کہ وہ مسلمان ہیں۔“

(الاعتصام، بروز ۱۹/۱۰/۱۹۷۷ء)

جب جماعت اجماعیہ کی طرف سے مولانا محمد الدین لکھنوی کا یہ بیان بطور دلیل استعمال ہوا تو اہل حدیث بھائیوں کو اس حدیث کا جواب بنانے کی فکر پیدا ہوئی۔ حالانکہ بات نہایت صاف و واضح تھی۔



ان کے درمیان کوئی اتحادی نقطہ پیدا نہیں ہو سکتا۔  
چنانچہ قریباً ایک ہزار سال تک تکفیر بازی کے پیشے جاری رہے ہیں اور آج کل پھر زوروں پر ہیں۔ اس سادہ سخی کل حال صرف یہی ہے کہ حقیقی اور عند اللہ مسلمان کے معاملہ کو اللہ تعالیٰ مقام الغیوب کے سپرد کر دیا جائے اور ظاہری تنظیم اور مسلمان کہلانے والے فرقوں کے مابھی اتحاد کے لئے اس حدیث نبوی کو اساس ٹھہرایا جائے۔ حالات مجبور کر رہے ہیں کہ کہلانے والے مسلمان آخر کار اسی نقطہ پر جمع ہوں گے۔

اس مسلک کو قبول کرنے کیلئے علماء کیلئے ایک بڑی دقت یہ ہے کہ اگر وہ حدیث نبوی پر عمل کریں اور اس تعریف کو مسلمان کی تعریف قرار دے لیں تو پھر قادیانی، بھی مسلمان قرار پاتے ہیں اور انہیں بھی مسلم معاشرہ میں مسلمانوں کے لئے حقوق دینے پڑتے ہیں اور یہاں علماء کیلئے ناقابل برداشت ہے۔ انہیں یہ منظور ہے کہ حدیث نبوی عمل نہ ہو، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بیان کردہ تعریف مسلم اسلامی دستور کا جز قرار نہ پائے لیکن انہیں یہ کسی صورت میں منظور نہیں ہے کہ مرزائی مسلمان قرار پائیں اور انہیں پاکستان کے وجود میں مسلم معاشرہ میں شمار کر لیا جائے۔ علماء اپنی اس مشکل کا اظہار اس طرح کرتے ہیں کہ وہ حدیث من صلیٰ صلواتنا کو اس موقع کیلئے درخواب عقائد نہیں سمجھتے۔ ہمارے سامنے الاحتصام کے فاضل کا مضمون حدیث من صلیٰ صلواتنا اور مرزائی علماء کی متذکرہ بالاشکل کا پورا مرقع موجود ہے۔ دیرالاحتصام لکھتے ہیں۔

”سب سے پہلے یہ بات سمجھ لینے کی ہے کہ مختلف

آیات و احادیث میں مسلمان کی تعریف موقع و محل کی مشابہت سے مختلف گویا کی گئی ہے۔ مثلاً کہیں یہ لکھا گیا ہے کہ مسلمان وہ ہے جس کی زبان اور دماغ سے مسلمان محفوظ ہیں اور کہیں یہ فرمایا گیا ہے کہ مسلمان وہ ہے جس کی چیز گوشت و سروں کے لئے بھی پسند کرے جس کو اپنے لئے پسند کرتا ہے۔ چنانچہ حدیث زیر بحث

سعودی بالابین ہم مولانا احمد علی صاحب امیر راجن خدام الدین کا طویل اقتباس جو الما کبیر اور ایسا ہی مولانا محی الدین کھوی کا بیان بحوالہ الاحتصام درج کر چکے ہیں۔ دیرالاحتصام نے یہ کیا ان لوگوں نے حدیث من صلیٰ صلواتنا کو مسلمان کی صحیح تعریف قرار دیکر قرآن و حدیث کے پیرائے بیان سے محض نادانانہ ہونے کا ثبوت دیا ہے؟

ہم تسلیم کرتے ہیں کہ فقرہ ”مسلمان وہ ہے جسکی زبان اور دماغ سے مسلمان محفوظ رہیں“ ایسے عموماً میں سے ہے جسے ترغیب قرار دیا جائیگا اور مسلمان کی تعریف نہیں سمجھا جائے گا لیکن یہ حدیث کی نوعیت کو اسی رنگ کے عموماً میں شامل کرنا مزید فریب دہی ہے کیونکہ من صلیٰ صلواتنا وہی حدیث میں شرط کے پلٹے جانیکے ساتھ مشروط کا پایا جانا لازمی قرار دیا گیا ہے اور وہ مشروط فذلک المسلم الذی لله ذمۃ الله وذمۃ رسوله کے واضح الفاظ میں بیان کیا گیا ہے۔

عمومات کی جو مثالیں دیرالاحتصام نے دی ہیں وہ ابھگہ بیان نہیں ہو سکتیں۔ پیغمبر علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ”ذلک المسلم“ کا لفظ فرما کر اس امر کو معین فرما دیا ہے کہ حدیث من صلیٰ صلواتنا میں جو تین علامتیں ذکر کی جا رہی ہیں ان کے پائے جانے کی صورت میں اس شخص کو اسلامی معاشرہ میں خاص حقوق حاصل ہو جائیں گے اور

وہ المسلم قرار پائے گا۔  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حدیث کے آخری فقرہ  
فلا تخفروا اللہ فی ذمتہ میں میرا اعتصام ایسے لوگوں  
کو ہی مخاطب فرمایا ہے جو حضور کی بیان کردہ شرائط اور علامات  
کے پائے جانے کے باوجود اس شخص کو ایسا مسلمان ماننے سے انکار  
کر لے رہے ہیں جسے اللہ اور اسکے رسول کی حفاظت حاصل ہے  
اور یہاں یہ بنا لے رہے ہیں کہ یہ ان عموماًت میں سے ہے جن میں نہ  
مسلمان کی منطقی تعریف کی گئی ہے اور نہ ان میں کوئی کلمہ بیان  
کیا گیا ہے۔

بلاشبہ یہ درست ہے کہ اسلام انہی چند امور میں حضور  
نہیں لیکن یہ بھی درست ہے کہ مسلمان کی تعریف وہی ہونی چاہیے  
جو حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے نکلے ہے۔  
اللہ تعالیٰ نے اپنے پاک نبی کو جو امح الکلم دیتے ہیں۔ اسحک بن  
تین امور کو ذکر کر کے حضور علیہ السلام نے اسے اس مسلمان  
کی تعریف قرار دیا ہے جسے اللہ اور رسول کی حفاظت حاصل  
ہے وہ تین امور درحقیقت ظاہری طور پر کسی کو مسلم معاشرہ  
کا فرد قرار دینے کے لئے برا مخرج الکلم میں داخل ہیں۔

پس قرآن و حدیث کے پیرائے بیان سے ناواقف  
وہ نہیں جو وہی بات کہتے ہیں جو غیر علیہ السلام نے فرمائی ہے،  
بلکہ ناواقف وہ ہیں جو مسلک رسول سے انحراف اختیار کر لے  
ہیں۔ علامہ مدیر الاعتصام لکھتے ہیں :-

”عمومات کلیات کے مترادف نہیں ہوتیں

اور عموماًت کے دائرہ میں وہی افراد داخل

ہوتے ہیں جو ان عموماًت کے ہم ثمان ہوں یا

وہ ایسے ہوں کہ وقت و ذور کے پھیلاؤ نے

ان کے عقائد و فکریں کوئی تبدیلی نہ پیدا کی ہو۔“

جو ایسا عرض ہے کہ ہر کلمہ اپنے اندر عمومی رنگ رکھتا ہے۔  
باقی رہا افراد کے داخلہ کا سوال تو جن پر شرائط ذکرہ کا انطباق  
ہو گا وہ سب ان میں داخل ہوں گے۔ عقائد و فکریں عدم تبدیلی

کی اسحج صرف ایک اور بندہ ہے۔ اور یہ آپ پر ظاہر ہے کہ  
مسلمانوں کا ہر فرقہ دوسرے فرقہ کو عقائد و فکریں تبدیل کرنے  
والا قرار دے رہا ہے تو کیا تسلیم کر لیا جائے کہ اس زمانہ  
میں حدیث صحت سے صلواتاً صلواتاً کی ”عمومات“ کے اندر  
کوئی مسلمان بھی داخل نہیں ہے۔

مدیر الاعتصام حدیث نبوی کی حقیقت باین الفاظ  
ذکر فرماتے ہیں :-  
”حقیقت یہ ہے کہ اس حدیث میں مسلمان  
معاشرہ کے چند موٹے موٹے علامت کا ذکر  
فرمایا گیا ہے اور بتایا گیا ہے کہ جو شخص  
ہماری طرح نماز پڑھتا ہو اور نماز میں  
ہمارے قبلہ کی طرف رخ کرتا ہو اور  
ہمارا اذیچ کھاتا ہو وہ مسلمان ہے۔  
اور اس کے جان و مال کے تحفظ کے  
ذمہ دار اللہ اور اسکے رسول ہیں۔“

مدیر الاعتصام نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بیان فرمودہ  
تین بنیادی امور کو ”چند موٹے موٹے علامت“ کہہ کر  
عمومیت کا رنگ دینے کی کوشش کی ہے۔ اگر یہ امور  
اسی طرح کے عموماًت میں داخل ہوتے جیسا کہ اسوقت  
بامر مجبوری مدیر الاعتصام کو بیان کرنا پڑا ہے۔ تو  
رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم یہ نہ فرماتے کہ ”ایسا شخص  
مسلمان ہے اور اس کے جان و مال کے تحفظ کے ذمہ دار  
اللہ اور اس کے رسول ہیں“ الفاظ حدیث پکار پکار کر  
کہہ رہے ہیں کہ انہیں سرسری عموماًت کا درجہ دینا الفاظ  
رسول کا صریح استحقاق ہے۔

مدیر الاعتصام نے ایک بات یہ بھی کہی ہے کہ احمدی  
لوگ چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد مسیح موعود  
کو نبی اللہ مانتے ہیں اسلئے وہ اس حدیث کے مطابق  
مسلمان قرار نہیں پاسکتے۔ کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم



اس امر کی صراحت فرما چکے ہیں کہ ان کے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا۔

فاضل مدیر الاعتصام سے عرض ہے کہ احمدیوں کو حدود اسلام سے خارج کرنے کی اگر یہی وجہ ہے تو اس میں بھی آپ کی غلطی واضح ہے۔ کیونکہ جماعت احمدیہ حدیث لائبریری بعدی کی قائل ہے اور اس کے وہی معنی مانتی ہے جو سلف صالحین مانتے چلے آئے ہیں۔

جناب نواب صدیق حسن خاں صاحب جو مدیر الاعتصام کے بزرگوں میں شامل ہیں فرماتے ہیں:-  
”ہاں لائبریری بعدی ایسا ہے۔“

جس کے معنی نزدیک اہل علم کے یہ ہیں کہ میرے بعد کوئی نبی مشرق تا مغرب نہ آئے گا۔“

(اقترب السانہ ص ۱۱۱)

جناب امام محمد طاہر صاحب گجراتی تحریر فرماتے ہیں:-

”لائبریری بعدی لائقہ اراد لائبریری ینسخ شریعہ“ کہ لائبریری بعدی سے آنحضرت کی مراد یہ ہے کہ آپ کی شریعت کو منسوخ کر دیا گیا کوئی نبی نہ آئے گا۔“ (تکذیب البیہار ص ۱۱۱)

جناب رئیس الصوفیہ الشیخ محی الدین ابن العربی لکھتے ہیں:-

”بمعنی قولہ صلی اللہ علیہ وسلم ان الرسل انما و انما نبوتہ قد انقطع فلا رسول بعدی ولا نبی ای لائبریری ینسخ شریعہ“ کہ لائبریری بعدی کا مطلب یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

کے بعد ایسا نبی نہیں آئے گا جو آپ کی شریعت کے مخالف ہو۔

اہلسنت کے امام جناب علامہ علی صاحب قاری لکھتے ہیں:-

”اذا المعنی لا یاتی نبی“

ینسخ مدنتہ ولم یکن من اُمتہ۔ کہ خاتم النبیین اور لائبریری

بعدی کا مطلب صرف یہ ہے۔ کہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ایسا نبی نہیں آسکتا جو آپ کی سنت کو منسوخ

کرنے والا ہو اور آپ کی اُمت میں سے نہ ہو۔“ (موضوعات کبیرہ ص ۵۹)

ان حوالہ جات سے ظاہر ہے کہ اُمت محمدیہ کے اکابر

اس امر پر متفق ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے

فرمودہ لائبریری بعدی کا مطلب یہی ہے کہ آپ

کی شریعت منسوخ کر کے والا خیر اُمتی نبی نہیں آسکتا۔

پھر عام مسلمان اور خود مدیر الاعتصام اس بات کے

منتظر ہیں کہ حضرت عیسیٰ نبی اللہ اُمت میں آئیں گے۔

اور مسلمانوں کی اصلاح کریں گے۔ اس صورت میں فیصلہ

یہی ہو سکتا ہے کہ یا تو جماعت احمدیہ کو بھی مسلمان قرار

دیا جائے اور یا پھر سارے مسلمانوں کو بھی جو ایک نبی

کی آمد کے منتظر ہیں ”حدود اسلام سے خارج“ قرار

دے دیا جائے۔ علماء کے لئے شاید مؤخر الذکر صورت

قابل قبول ہوگی۔ وہ احمدیوں کو تو مسلمان ماننے کیلئے

تیار نہ ہوں گے۔

بالآخر ہم پھر مدیر الاعتصام اور ان کے

ہم نوادوں کو توجہ دلاتے ہیں کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

کی حدیث پر خالی الذہن ہو کر ٹوڑکیں اور احمدیوں کے

بعض وعناد سے الگ ہو کر سوچیں تو بات صاف ہے کہ

مَنْ صَلَّى صَلَاتَنَا وَاسْتَقْبَلَ قِبَلَتَنَا وَأَكَل  
ذَيْحَتَنَا فَذَلِكَ الْمُسْلِمُ الَّذِي لَهُ ذِمَّةُ اللَّهِ وَ  
ذِمَّةُ رَسُولِهِ فَمَا كَرِهَ لَكُمْ لَعْنَةُ صَافٍ تَعْرِيفُ كَرْدِي  
ہے۔ یہی تعریف ہے جس پر مسلم معاشرہ کی بنیاد رکھی  
جاسکتی ہے اور مسلمانوں میں اتحاد پیدا ہو سکتا ہے اور  
پاکستان کو استحکام حاصل ہو سکتا ہے۔ مگر ہاں اس  
تعریف سے احمدی بھی مسلمان قرار پائیں گے۔ و آخر  
دَعْوَانَا ان الحمد لله رب العالمين \*

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے من صلیٰ صلواتنا  
میں مسلمانوں اور اسلامی حکومتوں کو مسلمان کی ایک  
جامع اور ظاہری تعریف بتائی ہے اور ہر زمانہ میں  
یہی تعریف صحیح تعریف قرار پاسکتی ہے۔ دلوں کا حال  
اللہ تعالیٰ کو معلوم ہے۔ انسان کی نیات کو خدا تعالیٰ  
ہی جانتا ہے اسلئے قلبی ایمان کا فیصلہ کرنا تو اسی کا کام  
ہے اور انسان میں اس کی ممکنات بھی نہیں سے۔ ہم  
ظاہری حالات کے مطابق فیصلہ کرنے کے لئے  
مامور ہیں۔ اور نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے حدیث

### سوالات و جوابات

سوال (۱) ایک یاد دہانی کے لئے پوچھ لیا کہ مسلمانوں کا دعویٰ ہے کہ حضرت محمد صلعم انبیاء کے سردار تھے اور ان سے بڑھ کر دنیا میں کوئی  
پیدا نہیں ہوا تو انہیں نماز میں اھدنا الصراط المستقیم صراط الذین اعمت علیہم پڑھنے کی کیا ضرورت تھی؟  
الجواب :- آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خدا یا خدا کے بیٹے نہ تھے بلکہ نبی اور رسول تھے جو انسان ہوتا ہے اسلئے اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں  
دُعا مانگنے کی آپ کو ضرورت تھی۔ پھر اھدنا الصراط المستقیم کی دُعا میں توحیح کی فیر ہے جس کے معنی ہیں ہمیں صراط  
مستقیم کی ہدایت کر۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنا فرض سمجھتے تھے کہ ساری نسل انسانی کی ہدایت کے لئے دُعا مانگیں۔ تیز یاد  
رکھنا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ کے قریب درجہات لا متناہی ہیں اور اس دُعا میں کوئی معین چیز طلب نہیں کی گئی بلکہ وہ راستہ طلب کیا  
گیا ہے جس پر چل کر انسان نعمائے الہی کا وارث بنا سکیں جاتا ہے۔ اسلئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کھینچا لانا نبی ہونے کے باوجود  
آپ کا یہ دُعا مانگنا ضروری تھا۔ اس جگہ بڑے چھوٹے کا سوال پیدا نہیں ہوتا۔

(۲) نیز یہ کہ درود شریف میں کما صلیت علیٰ ابراہیم کیوں آیا ہے؟

الجواب :- حضرت ابراہیم علیہ السلام کو یہ امتیاز حاصل تھا کہ ان کی ذریت میں سلسلہ نبوت جاری رہا۔ انہوں نے اس کے لئے  
وَرَمْنٌ ذُرِّيَّتِي فِي دُعَا بَعْضِي كِي تَحْمِي۔ درود شریف میں کما صلیت علیٰ ابراہیم اسلئے رکھا گیا تاکہ دُعا کی جائے کہ  
اُمّتِ محمدیہ میں بھی فیضانِ نبوت جاری ہے۔ اللہ تعالیٰ کا وعدہ بھی ہے کہ اُمّتِ محمدیہ میں ایسے ہی خلیفے مقرر فرمائے گا جیسا کہ  
اُمّتِ موسوی میں خلیفے مقرر ہوئے کرتے تھے۔

(۳) قرآن مجید میں نبأ عظیم کی جو خبر دی گئی ہے اس سے مراد بہار اللہ کی آمد ہے۔

الجواب :- یہ محض بہانوں کا دعویٰ ہے۔ جس پر ان کے پاس کوئی دلیل نہیں ہے۔ دعویٰ بلا دلیل کیونکر قبول کیا جا سکتا ہے۔ اس  
پیشگوئی کی علامات کا بھی ان پر انطباق نہیں ہوتا۔

(۴) موجود آخر الزمان کا ظہور پچھتے ہزار سال کے آخر میں ہونے والا تھا۔ یہ بہار اللہ ہے۔

الجواب :- اسلام کا موجود اسلام کی تائید و نصرت کیلئے آیا والا تھا۔ بہانے قرآن مجید کو منسوخ قرار دیا ہے اسلئے وہ اسلام کو مٹا دینا چاہتا ہے۔

# قرآن مجید و علم طبقت الارض

(از جناب پروفیسر محمد عبد اللہ صاحب لکھنؤ، لکھنؤ یونیورسٹی، لکھنؤ)

**تلاوت آیات** اللہ تعالیٰ قرآن مجید کی شان بیان کرتے ہوئے فرماتا ہے:-

”حَسْبُكَ تَنْزِيلُ الْكِتَابِ مِنَ اللَّهِ الْعَزِيزِ الْحَكِيمِ ۝ إِنَّ فِي السَّمٰوٰتِ وَالْأَرْضِ لَآيٰتٍ لِّلْمُؤْمِنِيْنَ ۝ وَ فِي خَلْقِكُمْ وَمَا يَبْتَدِئُ مِنْ دَابَّةٍ آيٰتٍ لِّمَنْ يُّؤْتِنُ ۝ وَ اخْتِلَافِ السُّبُوٰتِ وَ التَّقْوِيْرِ وَمَا أَنْزَلْنَا مِنَ السَّمَآءِ مِنْ رِزْقٍ فَأَخْبِيَٰ بِهٖ الْأَرْضَ بَعْدَ مَوْتِهَا وَ تَصْرِيفِ الرِّيْحِ آيٰتٍ لِّمَنْ يَعْقِلُونَ ۝ تِلْكَ آيٰتُ اللَّهِ تَتْلُوْهَا عَلَيْكَ بِالْحَقِّ قَسْبًا ۝

حَسْبُكَ تَنْزِيلُ الْكِتَابِ مِنَ اللَّهِ الْعَزِيزِ الْحَكِيمِ ۝ (الجزیۃ)

یعنی یہ کتاب عظیم و حکیم خدا کی طرف سے نازل ہوئی ہے اس کی تائید میں آسمانوں اور زمین کے اندر مومنوں کے لئے نشانات موجود ہیں یقین حاصل کرنے کے خواہشمندوں کیلئے انسان اور جانوروں کی پیدائش میں بھی نشانات ہیں ایسا ہی ہر معقول انسان کے لئے اختلاف روز و شب، آسمان سے رزق حاصل کر کے زمین کے زود تازہ ہونے اور تصرف کر کے ہوائی میں نشانات ملتے ہیں۔ ان تمام آیات کی تلاوت حق و صداقت پر مبنی ہے۔ پس اللہ تعالیٰ اوماس کے نشانات سے بڑھ کر کسی نوع انسان کے لئے اور کوئی بات زیادہ قابل قبول ہو سکتی ہے۔

اللہ تعالیٰ کے اس ارشاد میں بن نشانات کی طرف توجہ دلائی گئی ہے ان سے کہہ کر زمین کو ایک بنیادی نسبت حاصل ہے۔ قرآن مجید میں اکثر آسمانوں کے ساتھ زمین کا ذکر لاکر ان کا آپس میں گہرا تعلق ظاہر کرنا مقصود ہے۔ آسمانوں میں اللہ تعالیٰ نے نشانات رکھے ہیں اور زمین میں بھی نشانات موجود ہیں۔ پھر یہ کہ آسمانوں اور زمین کے تعلق کے ساتھ بھی نشانات وابستہ ہیں۔ خود زمین بھی ایک فکلی جوہر ہے۔ آسمانوں سے تعلق پیدا کرنے کے لئے انسان زمین ذرا تلخ پر ہی اپنی کوشش کی بنیاد رکھتا ہے۔ پس آسمان سے تعلق کیلئے زمین کی موجودگی ضروری ہے۔ اور زمین سے کما حقہ استفادہ کا تقاضا ہے کہ انسان آسمان کی طرف بھی متوجہ ہو اور اختلاف روز و شب بھی زمین کی گردش محوری کا نتیجہ ہے۔ گرتہ ہوائی بھی زمین ہی سے تعلق رکھتا ہے اور اس کی قوت تجاذب کے زیر اثر ہے۔ مذکورہ بالا ارشاد کے علاوہ زمین کے مطالعہ کے لئے اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں دوسری جگہوں پر بھی ارشاد فرمایا ہے۔ چنانچہ فرمایا:-

”أَفَلَمْ يَنْظُرُوا إِلَى السَّمَآءِ كَيْفَ بَنَيْنَاهَا وَمَا أَنهٗا مِنْ دُرُوْجٍ ۝ وَ الْأَرْضَ مِمَّا دَدْنَاهَا ۝ أَلَقَيْنَا فِيْهَا رِزْقًا ۝ وَ أَنْبَتْنَا فِيْهَا مِنْ كُلِّ شَيْءٍ ۝ بَهِيْجٍ ۝ تَبٰصِرَةٌ ۝ وَ ذِكْرًا لِّعِبَادٍ عٰبِدٍ مُّنتَبِهِيْنَ ۝“

اسی طرح فرمایا:-

ان خبروں کے حاصل کرنے کا طریق لوگوں کے دل میں ٹھانلیگا پھر فرمایا زمین پھیلا دی جائے گی۔ یعنی اس کی استعداد میں ترقی کر جائیں گی اور اس سے اس قدر استفادہ ہوگا کہ اس کے بیض خزانہ ختم ہوتے نظر آئیں گے۔ زمین اس پیشگوئی کے پورا کرنے میں اللہ تعالیٰ کی مشیت کے عین مطابق عمل کرنے لگی۔ جہاں تک خزانہ کا سوال ہے یہ امر محتاج بیان نہیں رہا کہ گذشتہ تین سو سال میں مٹی اور صنعتی انقلاب کے نتیجے میں نہایت کثرت سے معدنیات حاصل کی گئی ہیں۔

بلکہ ان کی بدولت انسانی معاشرت اور تمدن بیکار ہوئے انقلاب آیا ہے اور سیاسیات پر بھی گرا اثر پڑا ہے۔ کوئلہ اور تیل کے ذخائر کے ختم ہونے کا اندیشہ بھی ظاہر ہو چکا ہے نہایت کے طریقوں میں بہت بڑی تبدیلی آچکی ہے زمین کی پیداوار پہلے سے زیادہ متنوع ہو چکی ہے اور یہ پیداوار آگے سے کچی گنا بڑھ چکی ہے۔ یہ ایک لمبا ضمن ہے مگر اکثر لوگ اس سے کم و بیش آگاہ ہیں۔ البتہ یومئذی تحدث اخبارها کی پیشگوئی کے پورا ہونے کی تفصیلات بہت کم لوگ آگاہ ہیں اور اس حصہ کے مطالعہ کے لئے ہمیں علم طبقات الارض کی طرف رجوع کرنا ہوگا۔

زمین کی کہانی اسکے اپنے آثار سے (علم طبقات الارض) (جیولوجی)

کی تدوین ہی دراصل یومئذی تحدث اخبارها کی تفسیر کے رنگ میں ہوئی ہے۔ سترھویں صدی میں چند ایک ذہن کے پتے اشخاص نے ایک دیرینہ مسئلہ کو حل کرنے کی کوشش کی۔ عقوہ یہ تھا کہ براعظموں کے وسط میں اونچے پہاڑوں پر کئی ایک آثار بحری مخلوق کے پائے گئے تھے۔

یہ آثار ایسی جگہوں پر کیسے پہنچے۔ ان آثار کی کثرت سے متقدمین نے جن میں بعض یونانی حکماء بھی شامل تھے۔ یہ خیال کیا کہ زمین کے یہ حصے زلزلہ یا ماضی میں کسی وقت زیر آب رہے ہوں گے۔ اسی خیال کی تائید مشہور اطالوی عالم

”أَفَلَا يَنْظُرُونَ إِلَى الْأَرْضِ كَيْفَ خُلِقَتْ ۖ وَإِلَى السَّمَاءِ كَيْفَ رُفِعَتْ ۖ وَإِلَى الْجِبَالِ كَيْفَ نُصِبَتْ ۖ وَإِلَى الْأَرْضِ كَيْفَ سُطِحَتْ ۖ فَذَكِّرْ لَأَمَّا أَنْتَ مُذَكَّرٌ“ (الفاسیہ)

نیز فرمایا۔

”قُلْ سِيرُوا فِي الْأَرْضِ فَانظُرُوا كَيْفَ بَدَأَ الْخَلْقَ ثُمَّ اللَّهُ يُنشِئُ النَّشْأَةَ الْآخِرَةَ ۗ إِنَّ اللَّهَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ“ (عنكبوت)

زمین کے متعلق زمین کے بارہ میں پیشگوئیاں قرآن مجید کے بیان کردہ نشانات ہیں سے بعض پیشگوئی کے رنگ میں مذکور ہیں۔ چنانچہ سورہ الزلزال میں فرمایا۔

”وَإِذَا زُلْزِلَتِ الْأَرْضُ زِلْزَالَهَا ۖ وَأَخْرَجَتِ الْأَرْضُ أَثْقَالَهَا ۖ وَقَالَ الْإِنْسَانُ مَا لَهَا ۖ يَوْمَئِذٍ تُحَدِّثُ أَخْبَارَهَا ۗ بِأَنَّ رَبَّكَ أَوْحَىٰ لَهَا“

نیز سورہ الانشقاق میں فرمایا۔

”وَإِذَا الْأَرْضُ مُدَّتْ ۖ وَأَلْقَتْ مَا فِيهَا وَتَخَلَّتْ ۖ وَأَذْنَتْ لِرَبِّهَا وَحُقَّتْ“

یعنی ایک وقت آئے گا جب زمین پر ایک خاص زلزلہ یا انقلاب آئے گا۔ اس وقت زمین اپنے بوجھ نکال پھینکے گی۔ انسان ان واقعات کو دیکھ کر کہے گا کہ زمین میں یہ تبدیلی کیسے واقع ہوگئی۔ اس دن زمین اپنی خبریں بیان کرے گی کیونکہ تیرا رب اس کے بارہ میں وحی کرے گا۔ یعنی

لیونا رڈاؤسی نے بھی کی تھی مگر کسی نے اس ضمن میں مزید تحقیقات کی توفیق نہ پائی۔ کل امر مرھون باوقا تھا۔ الٹی مشیت کے ماتحت اس تحقیق کا سرا سر تھوڑی ہمدی کے یورین شائقین مطالعہ قدرت کے سر دیا۔ ان لوگوں نے مختلف مقامات پر ایسے آثار کا بنظر ناظر مطالعہ کیا جہاں سمندری جانوروں کے رکاز (Fossil) یعنی ایسے جسم یا ڈھلے جو پتھر کی شکل اختیار کر گئے تھے موجود تھے۔ اس پیمانہ کا نتیجہ یہ نکلا کہ رکاز ایک خاص نوع کی چٹانوں سے تعلق رکھتے ہیں۔ ان چٹانوں کو رسوبی چٹانیں کہا جاتا ہے۔ ان چٹانوں کی خصوصیت یہ ہے کہ ان میں تہ بہ تہ شمار پت نظر آتے ہیں۔ ان پرتوں میں چاک یعنی کھریا مٹی اچھوٹے چاک پتھر، ریت، پتھر وغیرہ کی کثرت پائی جاتی ہے۔ گہرے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ ان چٹانوں کی ساخت میں نامیاتی مرکبات کو بہت دخل ہے ان کے علاوہ ریت، کنکر اور مٹی وغیرہ دوسرے بڑے اجزاء ہیں۔ ان اجزاء کی وجہ سے خواہ مخواہ توجہ دیاؤں کے عمل کی طرف منعطف ہوتی جو پہاڑوں اور میدانیوں سے پتھر ریت اور مٹی ہمارے لئے جاتے ہیں اور اسے سمندر میں گراتے رہتے ہیں۔ اس قسم کے رسوب سمندر میں پہنچ کر تہ بٹھ جاتے ہیں۔ ساتھ ہی ساتھ سمندر کے وسیع وسیع فرسش پر سمندری جانوروں کے ٹردہ جسم اور ڈھانچے یا دیگر اجزاء کی بارش بھی ہوتی رہتی ہے۔ کیونکہ سمندر کی بے شمار مخلوقات میں سے ایک حصہ دوسرے حصہ کو اپنا شکار کرتی رہتی ہے اور بعض ان میں عمر طبعی گزار کر سمندر کی تہ پر جا گرتے ہیں جو نمیکہ مٹی، کنکر اور ریت کے ساتھ حیوانی اور نباتی اجزاء شامل ہوتے رہتے ہیں اور کیمیاوی عمل کے نتیجہ میں یہ مجموعہ اجزاء یکجان ہوتا رہتا ہے۔ مرور زمانہ سے سمندر کے پانی کے پاؤ کے ماتحت جیسے جیسے نئی سطح تیار ہوتی رہتی ہے نئی سطح ماتحت ہوتی جاتی ہے نئی چٹانوں کی شکل اختیار کر لیتی ہے۔ رسوب

کی تہ بہ تہ چھنے کی وجہ سے جو چٹانیں تیار ہوتی ہیں وہ بھی رسوبی چٹانیں کہلاتی ہیں۔ ان چٹانوں میں رکاز پائے جانے کی وجہ یہ ہے کہ کئی ایک جانور سمندر کی تہ میں دب جانے پر پانی کے عمل تحلیل کے باعث ذرہ بذر ذرہ پانی میں حل ہوتے رہے اور ان نامیاتی ذرات کی جگہ غیر نامیاتی ذرات نے لے لی۔ اس طرح جانوروں کے جسم کی جگہ پتھر کے ہو ہو جھم نے حاصل کر لی اور اس طرح زمانہ قدیم کے جانوروں کے آثار قدرت نے محفوظ کر لئے۔ یہاں یہ مسئلہ کہ یہ آثار بہ اعظموں کے وسط میں پہاڑوں پر کیسے پانچے تو اس کا یہ ایک ہی حل ہے کہ زمین کے اندرونی تغیرات کی وجہ سے سطح زمین پر تبدیلی کے اصول کو تسلیم کیا جائے۔ یہ محض قیاسی امر نہیں بلکہ ایسی تبدیلیاں آج بھی سطح زمین پر واقع ہوتی ہیں۔ مثال کے طور پر اگر زمین کی سطح بلند ہو رہی ہے۔ بعض دوسری جگہ کشکی کی سطح نیچے جا رہی ہے۔

### زمین کے قشری تغیرات کے وجوہ

اس قدر قلیل ہے کہ اس بنا پر سمندر کی تہ کی چٹانوں کا بلندو بالا پہاڑوں پر پہنچنا باور نہیں آتا۔ مگر غور طلب یہ امر ہے کہ جن ارضی تغیرات کا اس وقت ذکر ہو رہا ہے اور ان کے نتیجہ میں مذکورہ بالا امر واقع ہوا ہے وہ کروڑوں بلکہ اربوں سالوں پر مشتمل ہے۔ اس کے علاوہ یہ امر بھی توجہ طلب ہے کہ زمین پر زلزل اور آتش فشاں کا وقوع بھی ایک ثابت شدہ حقیقت ہے۔ مگر ان انقلاب انگیز تبدیلیوں کے علاوہ زمین کی سطح پر ایسے آثار پائے جاتے ہیں جن کی وجہ سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ وقتاً فوقتاً زمین کی سطح میں زبردست رد و بدل ہوتا رہا ہے۔ اس رد و بدل کی تشریح اصول ہم استاداگی ISOSTASY کے ذریعہ کی جاتی ہے۔ اس اصول کے سمجھنے کے لئے یہ جاننا ضروری ہے کہ زمین کے چند میل موٹے قشر کے نیچے کئی ایک جگہ مائع مواد پائے جانے کا ثبوت

آتش نشانی سے ملتا ہے۔ ویسے زلزلہ جیسا کہ سے جاری شدہ لہروں کے ذریعہ معلوم کرنے پر زمین کا باقی حصہ ٹھوس ہونے کے خواص ظاہر کرتا ہے۔ مائع حصہ کا وجود اس طور پر واقع ہوتا ہے کہ زمین کے اندر شدت گہری کی وجہ سے پٹانیں ایسی حالت میں ہوتی ہیں کہ کسی غیر معمولی تغیر کی بنا پر دباؤ مقامی طور پر کم ہونے پر وہ پھل جاتی ہیں بلکہ کھولنے لگتی ہیں۔ یہ امر مشاہدہ میں آچکا ہے کہ جوں جوں زمین کے مرکز کی طرف امتحان کیا جائے درجہ حرارت ترقی کرتا ہوا نظر آتا ہے۔ اس کی ایک وجہ اس لیے دریافت ہوئی ہے کہ زمین کے اندر تا بجا رہتا ہے جو زمین کے مرکز کے باعث حرارت پیدا ہوتی رہتی ہے۔ اس سطح زمین کے نیچے مائع طبقہ کی موجودگی ثابت ہے اور زمین کا قشر اس مائع سطح پر گویا کہ تیر رہا ہے جیسے برقی پھاڑ کی شکل میں برف کے قوسے سمند میں تیر رہے ہوتے ہیں۔ زمین کے قشر کی یہ صورت حال زمین نشین رکھتے ہوئے اب یہ امر قابل غور ہے کہ لاکھوں کر ڈول برس تک دریا خشکیوں میں بڑھنے سے مٹی پتھر وغیرہ کاٹ کر سمند میں ڈالتے رہتے ہیں یعنی خشکی کم ہوتی رہتی ہے اور سمند کی تہ مٹی ہوتی رہتی ہے پس خشکی کے حصے ہلکے اور سمندر کی تہ بوجھل ہوتی رہتی ہے۔

بیان تک کہ ایک وقت آتا ہے جب توازن برقرار نہیں رہتا اور زمین کی سطح میں زبردست تبدیلی واقع ہوتی ہے کچھ جگہ خشکی بلند ہو کر اس کے نیچے سمند کی تہ کا حصہ چلا جاتا ہے، کئی جگہ زمین شقی ہو جاتی ہے اور آتش نشانی واقع ہوتی ہے۔ اسی طرح کئی جگہ سمند کی جگہ خشکی ظاہر ہو جاتی ہے اور کئی جگہ خشکی کے حصے زیر آب ہو جاتے ہیں۔ اس زلزلہ انگریزی کے قیاس میں کئی ایک پٹانیں افقی حالت سے عمودی حالت میں تبدیل ہو جاتی ہیں یا ان کے مین مین کسی زاویہ پر قائم ہو جاتی ہیں۔ چنانچہ پٹانیں متفرق حالتوں میں سطح زمین پر نظر آتی ہیں۔ بلوہ کے پاس بعض پٹانیں بھی

نمایاں طور پر ایک زاویہ ظاہر کر رہی ہیں۔ بلکہ بعض جگہ پرت بھی ظاہر ہو رہے ہیں۔ پس اس تشریح کے بعد یہ امر بعینہ یقین نہیں بلکہ عین ممکن الوقوع ہے کہ زمین کے بلند ترین پہاڑ کسی وقت سمند کی تہ کا حصہ تھے اور تحت القشر تغیرات کی وجہ سے وہاں ظاہر ہو گئے جہاں وہ اس وقت پائے جاتے ہیں۔ کوہ ہمالیہ کی بعض بلندوں پر بھی سمند کی آثار پائے گئے ہیں۔ پس یہ امر زمین نشین کرنے کے لائق ہے کہ سطح زمین پر زبردست انقلاب آتے رہے ہیں اور یہ انقلاب پانی کے جگر (Glaciers) کی وجہ سے برپا ہوتے رہتے ہیں سمند سے پانی بخارات کی شکل میں خشکی پر پڑتا ہے اور دریاؤں کی شکل میں خشکی کا حصہ سمند میں گماتا ہے اور سطح زمین کا توازن بالآخر وہ ہم برہم ہوتا ہے جس کے نتیجے میں نئے سمند تھے براعظم تھے پہاڑ اور مٹی آب و ہوا معرض وجود میں آتی ہے۔ اکثر اوقات ان تبدیلیوں کے ہمراہ برفانی عہد کا اجراء بھی ہوا یعنی زمین پر سطح کی تبدیلی کے باعث آب و ہوا بدلی اور قطبین سے سرد ہواؤں کیلئے روک قائم نہ رہی۔ برف کا طوفان قطبین سے وسعت پذیر ہونے لگا اور زمین کے بہت بڑے حصے پر چھا گیا۔ انگلستان، ہندوستان اور کئی ایک دوسرے ممالک میں برفانی عہد کے آثار واضح طور پر ملتے ہیں۔

**چٹانوں سے زمین کی عمر** | پھاڑوں پر سمند کی جانوروں کے رکاز پائے جانے کی خاطر  
**اور ارضی ادوار کی تعیین**

تشریح چوٹی ہے۔ اب چٹانوں سے حاصل شدہ رکازوں کے مطالعہ کے دوسرے نتائج تو یہ طلب ہیں۔ ۱۹۱۶ء میں ولیم سمٹھ نامی ایک انجینئر نے یہ انکشاف کیا کہ روپی چٹانوں کے ایک جیسے پرت مختلف مقامات پر واقع ہونے کے باوجود ایک جیسے رکاز ظاہر کرتے ہیں۔ پرت دار چٹانوں کی کئی میل لمبائی کے مطالعہ سے رکازوں میں ایک

طبعی ترتیب کا بھی انکشاف ہوا۔ اس پر چٹانوں کی عمر کا اندازہ کرنے کا سوال پیدا ہوا اور چٹانوں کی ساخت سے ان کے بڑھنے کی رفتار کا حساب لگایا گیا۔ نیران کی عمر متعین کی گئی۔ چار ہزار سال میں ایک فٹ گرائی تیار ہونے کا اندازہ لگایا گیا۔ اس اندازہ میں اختلاف بھی ہے۔ مگر ایک تازہ دریافت کی وجہ سے ماہرین طبقات الارض نے زمین کی چٹانوں اور اس کے نتیجے میں ان کے رکازوں کا زمانہ خلقت متعین کیا ہے۔ یہ نیا طریق نہایت صحیح حسابی اصول پر مبنی ہے۔ اصول یہ ہے کہ تابکار عناصر کا عمل بیکسٹر ایک مسلسل عمل ہے جو ایک معین قاعدہ پر واقع ہوتا ہے۔ یہ عناصر دوسرے تابکار عناصر کے متعدد ہجما (ISOTOPES) اور بالآخر سگم (LEAD) کے بعض ہجما اصناف میں تبدیل ہوتے رہتے ہیں۔ ایسے عناصر کی مثال ریڈیم، یورینیئم، ایڈیم اور پولونیم وغیرہ ہیں۔ چٹانوں میں دہنے کے بعد ان کے تابکار عناصر میں جتنا بیکسٹر واقع ہو چکا ہے وہ تبدیل شدہ ہجما کی مقدار سے معلوم ہو سکتا ہے اور اس بیکسٹر سے اس عرصہ کا تعین ہو جاتا ہے جس کے گزرنے پر موجودہ حالت رونما ہوئی ہے۔ متعدد مروط تا ثبات کے نتیجے میں اب زمین کے طبقات کی عمر اور آفریش مظاہر حیات سے موجودہ زمانہ تک بڑے بڑے ارضی ادوار کی تعیین کر دی گئی ہے اور جانداروں کے معرض وجود میں آنے کی ترتیب بھی متعین ہو چکی ہے جس کے نتیجے میں زمینی مظاہر حیات میں ایک مسئلہ ارتقار منکشف ہوتا ہے۔

## دو ارب سال کی سرگزشت

پچھ دو صدوں میں تقسیم کرتے ہیں ادوان ادوار کا کل عرصہ دو ارب سال قرار دیتے ہیں۔ یہ وہ زمانہ ہے جب زمین پر پانی کا وجود سمندروں اور دریاؤں کی شکل میں ظاہر ہو چکا تھا اور

نہایت ابتدائی قسم کی زندگی "اسٹیا" ظاہر ہو چکی تھیں۔ سکونڈ دوروں میں سے پہلا ۸۰ کروڑ سال، دوسرا ۹ کروڑ سال، تیسرا ۳ کروڑ سال، چوتھا ۵ کروڑ سال، پانچواں ۵ کروڑ سال اور چھٹا محض دس لاکھ سال کا ہے۔ رکازوں کا وجود دور ثالث سے قبل نہیں ملتا گو رسوبی پٹا میں موجود تھیں۔ اس دور میں ایک وقت ایک جانور جسے ٹرائی لو بائیٹ کا نام دیا گیا ہے نہایت کثرت سے پایا گیا ہے۔ اسکے علاوہ گھونگے، ہڈی کے بغیر پھلیاں، اسفنج، امیبا، کیکوٹے، کمرٹے، تیندوے بھی ملتے ہیں۔ بالآخر بیٹھ کی ہڈی والے جانوروں کی ابتداء ہڈی والی پھلی سے ہوئی۔ اس دور کے آخر میں زمین دوبالا ہونے کے نتیجے میں امریکہ کا کوہ ایپالیتین پیدا ہوا۔ اور اس دور کا انجام برفانی عہد پر ہوا۔ تیسرے ہی دور میں جنگلات بھی پیدا ہوئے تو پھول والے درخت ابھی معرض وجود میں نہ آئے تھے۔ اسی دور میں یہ جنگلات قشری تغیرات سے چٹانوں میں دب گئے اور کوئلہ اور تیل میں تبدیل ہو گئے جو تھکے دور میں دودھ پلانے والے جانور اور پرندے نمودار ہوئے اور ابتدائی ہوام (REPTILES) جو دور ثالث کے آخر میں ظاہر ہو چکے تھے اس دور میں بہت فروغ پا گئے۔ ان میں سے بعض ۱۰۰ ملین ۱۰۰ ملین سال پہلے اور میں کچھ فیٹ اونچے جانور ہو گئے ہیں۔ ایشیا اور یورپ کے مقابلہ میں امریکہ میں ان جانوروں کے رکاز زیادہ ملتے ہیں اور وہاں عجائب خانوں میں رکھے ہوئے ہیں۔ اس دور کے آخر میں یہ انواع معدوم ہو گئیں۔ اس دور کے آخر میں قشری تغیرات سے امریکہ کے "راکی" پہاڑ پیدا ہوئے۔ اور پانچویں دور میں کوہ ہمالیہ، کوہ ایلیس اور کوہ کا پیٹینز ظاہر ہوئے جس کے بعد چار دفعہ برفانی دور ظاہر ہوئے۔ اس عہد میں دودھ پلانے والے جانور بہت ترقی کر گئے اور وہ سالے جانور ظاہر ہوئے جو موجودہ دور میں پائے جاتے

وَأَوْخِي فِي كُنَى سَمَاءٍ آمْرَهَا  
وَرَدَّيْنَا السَّمَاءَ الذَّرِّيَّةَ بِصَافِحِ  
وَحِفْظًا ذَلِكَ تَقْدِيرُ الْعَزِيزِ  
الْعَلِيِّ (تم السجده ع)

اس ارشاد کی رو سے قرآن مجید بھی زمین کے چھ دور  
ہی بیان فرماتا ہے مگر یہ دور طبقات الارض کے ماہرین  
کے بیان کردہ ادوار کے مقابل مختلف معلوم ہوتے ہیں۔

درحقیقت یہ اختلاف صرف اس قدر ہے کہ قرآن مجید نے  
انسان کے ظہور کا زمانہ شامل کرنے کی بجائے زمین کے کرتہ  
ارض کی شکل میں معرض وجود میں آنے کا زمانہ شامل کر لیا ہے۔

قرآن مجید نے دوسرے مقامات پر بھی آسمان اور زمین کی  
پیدائش کے چھ دور ہی قرار دیئے ہیں۔ مثلاً اعراف ع،  
یونس ع، ہود ع، فرقان ع، سجدہ ع، ق ع اور عبیدع۔

سورہ نجم سجدہ کی مذکورہ بالا آیات میں پہلے خلق الارض  
فی یومین فرمایا۔ اس سے مراد نظام شمسی میں ایک

تیز وجود کے طور پر ظاہر ہونے اور پھر زندگی کے مظاہر  
کے عالم وجود میں آنے کے لئے تیار ہونے کے مرحلے معلوم  
ہوتے ہیں۔ ان دو ایام کے مقابل سبع سموات

کے لئے بھی دو ایام کا ذکر فرمایا ہے۔ مگر ذریعہ مطالعہ  
میں ان کی توضیح کی گنجائش نہیں۔ بہر حال یہ دو ایام پہلے  
دو ایام کے بعد گنتے ضروری نہیں۔ والقینا فیہا رواحی

من فوقہا کی تشریح کے لئے آج کل کا نیا مقبول نظریہ  
سیارچہ PLANETESSIMAL THEORY قابل  
ذکر ہے۔ اس نظریہ کی رو سے سیاروں کی پیدائش کے بعد

مگر فضائی تخمین سے قبل زمین پر فلک سے بہت سے شہب  
اور سیارچے گرے تھے۔ مگر اس کا یہ مطلب نہیں کہ پہاڑ  
اس طرح صدمہ ایک دفعہ بن گئے بلکہ جیسا کہ پہلے بیان ہوا ہے  
قشری تغیرات کی وجہ سے پہاڑ مختلف زمانوں میں بنتے رہے

دوسرے زمانوں میں پہاڑوں کے بننے کا استدلال سورہ النازعات

ہیں۔ اس دور کے آخر میں انسان کے بھی کچھ آثار ملتے  
ہیں اور آخری برقانی عہد کے بعد تقریباً تیس ہزار سال زمانہ  
ماضی میں انسان کے واضح آثار ملتے ہیں اور یہ آثار موجودہ  
انسان کے ڈھانچے کے بالکل مطابق ہیں۔ مگر وڑوں سال  
زمانہ ماضی تک کے جانوروں کے آثار ملتے اور انہیں  
جگہ بچھ کر عجائب خانوں میں رکھے جانے کو مد نظر رکھتے ہوئے  
قرآن مجید کے اس ارشاد کو پڑھ کر لطف اٹھائیے۔

وَمِنْ آيَاتِهِ خَلْقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ  
فِي يَوْمَيْنِ وَمَا يَكْفِيهِمَا مِنْ يَوْمٍ  
وَهُوَ عَلَىٰ جَنبِهِمْ إِذْ يَبْسُطُ قُدْرَتَهُ  
(الشوری ع)

نیز فرمایا۔

وَإِذَا الْوُحُوشُ حُشِرَتْ (التكوير)

یہ ارشاد زندہ جانوروں کے لحاظ سے چڑیا گھروں اور  
رکازوں کے لحاظ سے عجائب خانوں پر اطلاق پاتا ہے۔

زمین کی پیدائش کا ذکر  
قرآن مجید میں  
متعلق قرآن مجید میں  
پندرہ جہاں پیش کئے

ہیں۔ فرمایا۔

”قُلْ أُنْتُمْ كُفْرًا بِالَّذِي  
خَلَقَ الْأَرْضَ فِي يَوْمَيْنِ وَتَجْعَلُونَ  
لَهُ آفَاقًا ذَلِكُمْ رَبُّ الْعَالَمِينَ“  
وَجَعَلَ فِيهَا رَوَاقِيًا مِنْ تَوَاقِيًا  
وَجَعَلَ فِيهَا أَقْوَامًا  
فِي آرْبَعَةِ أَيَّامٍ سَوَاءً لِّلسَّالِبِينَ  
ثُمَّ اسْتَوَىٰ إِلَى السَّمَاءِ وَهِيَ خَائِنَةٌ  
فَعَالَ لَهَا وَاللَّأَرْضِ أُنْتِيَا طَوْعًا  
أَوْ كَرْهًا قَالَتَا أَتَيْنَا طَائِعِينَ  
فَعَضَّهُنَّ سَبْعَ سَمَوَاتٍ فِي يَوْمَيْنِ



سے کیا جا سکتا ہے بسرمایا۔

”وَأَنْتُمْ أَشَدُّ خَلْقًا أَمَّا السَّمَاةُ  
بَنِيهَا ه رَفَعَ سَمَكَهَا فَسَوَّيَهَا ه  
وَأَعْطَشَ لَيْلَهَا وَأَخْرَجَ ضُحَاهَا ه  
وَالْأَرْضَ مِنْ بَعْدِ ذَلِكَ دَحَاهَا ه  
أَخْرَجَ مِنْهَا مَاءَهَا وَمَرْعَاهَا ه  
وَالْجِبَالَ أَرْسَاهَا ه مَتَاعًا لَكُمْ  
وَلَا تَعْمَاكُمْ ه“

اس جگہ زمین کے فشری سکون کے بعد پانی اور سبزہ اردو  
کے ظاہر ہونے کے بعد پھر پہاڑوں کے معرض وجود میں  
آنے کا ذکر فرمایا ہے۔

اقتوات الارض | قدر فیہا اقتواتہا فی  
اربعۃ ایامٍ مختصر الفاظ میں

مگر تقریباً ڈیڑھ دو ارب سال کے زمانہ پر جاوی ہیں۔  
طبقات الارض کے دوروں کے مقابل انسانی وجود کے  
دس لاکھ سال بھی قلیل عرصہ ہے اس لئے نظر انداز  
کرنے کے لائق ہے۔ پس چار ایام طبقات الارض کے  
آخری چار احوال سے مطابقت رکھتے ہیں اور جیسا کہ  
پہلے تفصیل سے عرض کیا گیا ہے یہ احوال ذوقی طور پر  
مقرر نہیں کئے گئے بلکہ زمین پر موجودہ آثار کی بنا پر یہ  
تقسیم ہوئی ہے۔ گویا کہ یہ احوال خود زمین نے بنائے ہی  
اور یہی مژدہ تہذیب اخبارہا کی پیشگوئی تھے  
پورے ہو کر قدر اوقاتہا فی اربعۃ ایام کی تعبیر  
کردی ہے۔ قدر اوقات الارض کا مضمون بڑا وسیع  
ہے اور ماہرین طبقات الارض کے مطالعہ کے نتیجے میں ہی  
اس قدر معلومات فراہم ہوئی ہیں کہ اس موضوع پر بڑی  
بڑی ضخیم کتابیں لکھی گئی ہیں۔ ہر حال اس میں وہ تمام امور  
شامل ہیں جن کی تحقیقات میں آج ماہرین کی ایک کثیر تعداد  
مصر و ہے۔ آتش نشانی، زلزلے، ارضی تغنا طبیعت

سمندر، برفانی تسلط، گڑبگڑ، ہوائی، اثرات نظام شمسی و  
دیگر اجرام سماوی، کوئی شعاعیں، اقوات الارض کے چند  
پہلو ہیں۔ اور ارضی طبیعیات، ارضی کیمیا، ارضی طبیعیات،  
معدنیات، زراعت، حیاتیات، اثرات کے ماہرین  
ارضیات کے مسائل حل کرنے میں آجکل مشغول ہیں۔

اقوات الارض کا مطالعہ انسانی زندگی کا ایک جزو لا ینفک  
ہے اور ایک علیحدہ اور مستقل مضمون کی حیثیت رکھتا ہے۔

قرآن مجید میں | قرآن مجید درسی و عبادت  
کی کتاب ہے اور روحانیت  
انسانی ارتقاء کا ذکر کے اعتبار سے ارضیات کا

سب سے اہم حصہ انواع حیات کے ارتقاء کے آثار میں اور  
تمام انواع حیات میں انسان کا شرف نمایاں ہے۔ ارضیات  
کی رو سے انسان کی ابتدا بھی زمین سے ہوئی ہے البتہ  
ترقی کے وہ آسمان روحانیت پر ضرور پہنچا ہے۔ قرآن مجید  
بھی اس کی تائید فرماتا ہے۔ چنانچہ فرمایا۔ خَلَقْنَاكُمْ مِنْ  
تُرَابٍ ثُمَّ مِنْ نُطْفَةٍ (الرحمۃ) یعنی انسان لطفہ  
کے ذریعہ نسلی بقا حاصل کرنے سے قبل تراب یعنی مٹی  
سے پیدا کیا گیا۔ نیز فرمایا۔ وَاللّٰهُ اَنْبَتَكُمْ مِنَ الْاَرْضِ  
نَبَاتًا (نور ع) یعنی اللہ تعالیٰ نے انسان کو زمین سے نباتی  
رنگ میں پیدا کیا۔ پھر ایک جگہ فرمایا۔ وَكَفَدْنَا خَلْقَكُمْ  
ثُمَّ صَوَّرْنَاكُمْ ثُمَّ قَلْنَا لِلْمَلٰئِكَةِ اسْجُدُوا  
لِآدَمَ فَسَجَدُوا اِلَّا اِبْلِيسَ (الاعراف ع) اس  
آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ انسان کو ابتدائی پیدائش کے  
بعد ایک زمانہ اپنی آخری شکل میں آئے آئے لگا ہے پھر فرمایا  
هَلْ آتَىٰ عَلَى الْاِنْسَانِ حِينٌ مِّنَ الدَّهْرِ لَمْ  
يَكُنْ شَيْئًا مَّذْكُورًا ه اِنَّا خَلَقْنَا الْاِنْسَانَ  
مِنْ نُّطْفَةٍ اَمْشَاجٍ نَّبْتَلِيْهِ فَجَعَلْنٰهُ سَمِيْعًا  
بَصِيْرًا ه اِنَّا هَدَيْنٰهُ السَّبِيْلَ اِمَّا شَاكِرًا وَّ  
اِمَّا كٰفِرًا ه (الدرج ع) یعنی انسان پر ایک وقت ایسا

بھی آیا جب وہ شے مذکور نہ تھا۔ یعنی انسانی شکل میں تو تھا مگر دائمی قوت استعمال نہ کر سکتا تھا پھر اللہ تعالیٰ نے انسان کو نطفہ اشباح یعنی مرکب القوی نطفہ خطا کیا جس کے نتیجے میں وہ حیوان ناطق بن گیا اور اس قابل ہو گیا کہ الہام و وحی کا محیط بن سکے اس وقت اللہ تعالیٰ نے اسے دو حالت کے میدان سے روشناس کر دیا۔ پس قرآن مجید میں انسان کے جسمانی ذہنی اور روحانی ارتقاء کا ذکر موجود ہے اصولی طور پر اللہ تعالیٰ نے فرمایا وقد خلقناک اطواراً (روح غ) یعنی اللہ تعالیٰ نے انسان کی پیدائش کو کئی درجوں میں سے گذارا ہے۔ اس موضوع پر مزید تفصیل تفسیر کبیر جلد اول جز اول صفحہ ۲۹ تا ۲۹ ملاحظہ کریں۔

### ماوی اور روحانی دنیا کا تعلق

انسان کا رشتہ زمین سے بہت گہرا ہے۔ وہ اجزا اجز سے انسان نے معرض وجود میں آنا تھا ابتدائے آفرینش سے زمین کے اندر رکھے گئے تھے۔ انہیں تدریجاً نشوونما حاصل ہوئی اور وہ بالآخر معراج ترقی پر پہنچ کر انسان کی شکل اختیار کر گئے۔ انسانی ارتقاء کے مختلف معارج پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ ہر دور کے بعد ایک مقام آتا ہے جب ایک نئی تخلیق ہوتی ہے اور نئے دور کا آغاز ہوتا ہے ایک نئی زمین اور ایک نیا آسمان تیار ہوتا ہے۔ اس کی مثال جنین میں خود انسانی زندگی کی حرکت نمودار ہونا ہے جسے قرآن مجید میں ثُمَّ أَنْشَأْنَاهُ خَلْقًا آخَرَ کے الفاظ سے بیان کیا گیا ہے۔ یاد رکھنے والا امر یہ ہے کہ ہر نئے دور کا ہیولی پہلے دور میں پایا جاتا ہے پس انسان کی روحانی ترقی کے مسئلہ میں اس کے ارضی مادہ کو نظر انداز نہیں کیا جاسکتا بلکہ ان پر ہی اس کی آئندہ ترقی کی بنیاد قائم ہے۔ اسی لئے اسلامی شریعت نے انسان کی جسمانی ضروریات کے ہر پہلو کو مد نظر رکھا کہ اس کے نفع اور ضرر سے آگاہ کیا

ہے اور انسان کو روحانی زندگی کے نشوونما کی خاطر قرآن شریعت کے ماتحت کیا ہے۔ آسمان و زمین کے لئے انسان کی حیوانی زندگی بمنزلہ زمین کے ہے مگر روحانیت کی طرف قدم نہ مارا جائے تو یہ زمین ناکادہ ثابت ہوگی اور اس کا جذبہ نہایت ادنیٰ قرار پائے گا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: اِنَّ عَدُوِّنَا لِلْاِمَانَةِ عَلٰى السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَالْجِبَالِ خٰبِرٌ اَنْ يَّحْمِلْنَهَا وَاَشْفَقْنَ مِنْهَا وَحَمَلَهَا الْاَرْضُ اِنْ شَاءَ رَبُّنَا كَانَ ظَلُوْمًا جَهُوْمًا (الاحزاب غ) یعنی خدا تعالیٰ نے انابت تہوہ صفات الہی آسمانوں زمین اور پہاڑوں کے سامنے پیش کی مگر وہ اسے اٹھانے کی استطاعت نہ رکھتے تھے، اسلئے عجز ظاہر کر دیا۔ مگر انسان میں اللہ تعالیٰ نے صفت اقدام رکھی ہے۔ اس نے برضا و رغبت اس بار کو اٹھانے کا ذمہ لے لیا۔ ارتقاء کے نقطہ نگاہ سے دیکھیں تو ظاہر ہے کہ یہ وہ آسمان اور زمین ہیں جن میں خود انسان کے نشوونما پانے کا مادہ رکھا گیا اور یہ وہی پہاڑ ہیں جو اس صداقت کا ثبوت اپنے سینہ میں محفوظ رکھے ہوئے ہیں۔ جیسا کہ اس ضمن میں رکازوں کے بارے میں تفصیل سے ذکر کیا گیا ہے پس ان پہاڑوں کا گواہی کے باوجود اور اس زمین کی اقوات اور آسمانوں میں انسانی پیدائش کے مادہ کے پائے جانے کے ثبوت کے باوجود محض انسان کی ذات خلاصہ کائنات ثابت ہوتی ہے انسان کے امتیاز کا باعث دراصل وہ قوی ہیں جو بالآخر اس کو روحانی زندگی کا اہل بناتے ہیں۔ اس کی خطرات سے نبرد آزما ہونے کی خصلت اور محنت و مشقت برداشت کرنے کی عادت ثابت کرتی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اسے ایک دشوار گزار راستہ پر ترقی کرنے کے لئے پیدا کیا ہے اور یہ ترقی فیر متناہی ہے کیونکہ اس میں محنت و مشقت کے مادہ کے ساتھ استقلال پایا جاتا ہے۔ پس آسمانوں اور زمین کے انکار کی وجہ یہ ہے کہ وہ محدود ارتقاء کے دائرہ

ماصل نہیں کر سکتا۔

### زمین کا انجمام

طبقات الارض کے مطالعہ میں ایک امر پریشان کن بھی ہے اور وہ تشریح تفسیرات کا ہلاکت آفرین عمل ہے۔ مخلوق کی کئی اقسام واضحاً ہیں جو آج نیست و نابود ہو چکی ہیں اور ان کے صرف آثار ہی باقی رہ گئے ہیں۔ اس سے جہاں اس امر کی تائید ملتی ہے کہ

كُلُّ مَنْ عَلَيْهَا فَانٍ ۝ وَبَقِيَ وَجْهٌ رَبِّكَ  
ذُو الْجَلَالِ وَالْاِكْرَامِ ۝ (الرحمن) وہاں تو طلب یہ امر بھی ہے کہ ان عظیم الشان تغیرات کے باوجود اللہ تعالیٰ نے اپنی مخلوق کے تخلیق اور رکوع کو برابر جاری رکھا ہے اور سب کا آخر راقی جاعل فی الارض و خلیفۃ (البحرہ ص ۸) کا اعلان فرماتے ہوئے روحانی صلاحیتوں والا انسان پیدا کر دیا اور آدم علیہ السلام کو نبوت عطا فرمائی۔ بے شک ذہنی عقلوں میں سے بہتر توجیہ انہیں کر سکتی کہ زمین کو کس قدر تشریح یا علمی تفسیر کے نتیجے میں مظاہر حلیت سے بیکر محروم ہو جائے مگر وہ ہدایت کے نور سے منور اور ارجح کے لئے ایک درختان استقبال محض ہے۔ اور زمین کے لئے نادر کرنے کی اس سے بڑھ کر اود کیا ہو چکی کہ اس کے اللہ تعالیٰ کے نود کو اپنے اہل و عیال سے اور یہی نور ایک جہان نو کی ابتداء کی قید سے رہا ہے۔ اس نئے عالم کی کیفیت بیان کرتے ہوئے قرآن مجید فرماتا ہے

”وَاشْرَقْنَا الْاَرْضَ مِنْ بَدْوٍ رَیْبَہَا  
وَوَضِعْنَا الْکِتَابَ وَجِآئِیْ بِالْنبِیِّیْنَ  
وَالشُّہَدَآءِ وَ قَضِیْیْ بَیْنَهُم بِالْحَقِّ  
وَهُمْ لَا یُظْلَمُوْنَ ۝ (الزمر ص ۸)

وہی نود جو کائنات کے اس سلسلہ ارتقادیں نخلی دکھا رہا ہے۔ اسی کا یہ تو قرآن مجید کی آیات میں بھی موجود ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ کے عرفان کے سورج کے لئے قرآن مجید کی حیثیت چاند جیسی ہے۔ نفع ما قیل نہ

میں عقیدہ میں اور انسان کو روحانیت سے من عطا کر دیا گیا ہے جو ایک اٹھواں سمندر ہے۔ اس کی ترقیات غیر متناہی ہیں کیونکہ روحانیت نام ہے اللہ تعالیٰ کی صفات کے انعکاس کا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وَمَا شَکَّدْتُ الْاِحْسَانَ وَ الْاِرْقَامَ وَالْاَلْاَیْطِیْبُ فُرْت (الذاریات) پس عبودیت کا تقاضا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی صفات کا نقش ماحصل کیا جائے اور اللہ تعالیٰ کی ذات کی طرح اس کی صفات کی بھی کوئی حدیست نہیں۔ انسان باوجود اپنے زمینی ماحذ کے آسمان روحانیت پر چپکنے کے لئے پیدا کیا گیا ہے۔ اس کے لئے یہی سزا دار ہے کہ یہ زمین سے اس حد تک تعلق رکھے جو اس کی بشریت کے تقاضا کی وجہ سے ضروری ہے اسے غلورالی الارض سے بچنا چاہیے یعنی محض ہوا و ہوس کا بندہ ہو کر نہ رہنا چاہیے۔ اسی سلسلہ میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

”وَشَلَّ عَلَیْہِمْ نِبَآءُ الْاَوْیِّ اَتَیْنَهُ الْاِیْتِنَا  
نَا نَسْلَخُ مِنْہَا مَا تَبِعَہُ الشَّیْطٰنُ  
فَکَانَ مِنَ الْاَلْوٰنِیْنَ ۝ وَ لَوْ شِئْنَا  
لَرَفَعْنٰہُ بِہَا وَ لَیْسَ لَہٗ اَخْلَاقٌ  
رٰلِی الْاَرْضِ وَ اَتَّبِعْ ہُوٰیہُ (الاعراف ص ۱۷)

یہاں قابل ذکر امر یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ اس شخص کو دوزخ میں لے گیا کیونکہ اس کی طرف لجانا چاہتا تھا مگر وہ زمین ہی سے پیوست ہو گیا یعنی اپنی خواہشات کی پیروی میں غرق ہو گیا۔ یہی حال ہر انسان کا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اسے دفع روحانی کے لئے پیدا کیا ہے۔ مگر کتنے ہی جو اپنی خواہشات کی دلدل میں پھنس کر رہ نہیں جاتے۔ انسان کو چاہیے کہ وہ اپنے اعلیٰ قوی بر دئے کار لئے عقل و وجدان کی تمام طاقتیں اکٹھی کرے جذبات کی قوت سے ان کو پیدا نود عطا کرے اور اپنے رب کی گود میں جا کر قتل پائے۔ کیونکہ اس کے بغیر وہ اپنا مقصد حیات



# طیریا = موئی بخار

(از جناب ڈاکٹر عبدالحمید صاحب چغتائی لاہور)

(*typhoid fever*) کو جلد کے نیچے پہنچا دیتا ہے۔ جہاں سے یہ دوران خون میں شامل ہو کر جگر اور تلی اور خون کے سرخ کربات میں جمع ہو جاتے ہیں۔

حفظ یا تقدم | اپنے مکانوں کو نم، گولڈے کرکٹ کے اڈھیروں اور سیلاب سے محفوظ رکھیں۔

مکانوں کے گرد پانی اکٹھا نہ ہونے دیں، گڑھوں اور جوہڑوں کو بند کر دیں۔ یا ان پر ٹی کا تیل یا ڈی ڈی ٹی چھڑک دیا کریں۔ تیب میں رہنے سے پرہیز کریں اور اپنی قوت کو بحال رکھیں۔

جس موسم میں پھر زیادہ ہوں اپنے جسم کے برہنہ حصص پر چند قطرے اولیم سٹرونلا اور اولیم پوکپس سونے سے پہلے مل لیا کریں۔ دانت کو مسری لگا کر سوئیں اور ہر ہفتے ایک گری بلوڈرین کھالیا کریں۔

رت | اس بخار کے چار درجات ہوتے ہیں۔ درجہ اول علامت | میں مریض بے چین نظر آتا ہے۔ اسے جھانپاں ادا آنکھ اٹیاں آتی ہیں۔ جھوک معقود ہو جاتی ہے۔ کام کاج کرنے میں کسل محسوس کرتا ہے۔ طبیعت مضمحل اور گری گری ہوتی ہے۔ اسے اصطلاح میں *Premonitory Stage* کہتے ہیں۔

دوہ دوم میں مریض سُست ہو جاتا ہے اور اسے سردی اور فقیان ہوتا ہے۔ پھر شدت سے لہری لگتی ہے جس کی وجہ سے وہ لحاف اور ڈھک کر لیٹ جاتا ہے۔ دانت بجکتے ہیں اور بدن درد کرتا ہے۔ اس وقت مریض

طیریا بخار پاکستان اور ہند کا ایک وطنی مرض ہے۔ لاکھوں جانیں اس موذی مرض کی وجہ سے ہر سال موت کی آغوش میں آرام کی تیند سو جاتی ہیں۔

یہ بخار دنیا کے تمام حصص میں پایا جاتا ہے مگر جہاں پانی اور گرمی زیادہ ہو وہاں پر زیادہ ہوتا ہے۔

اسباب | یہ بخار ایک خاص قسم کے پھروں کے کٹنے سے پیدا ہوتا ہے جنہیں انا ڈو ایمر (*Anthrax bacillus*) کہتے ہیں۔ ان پھروں کے نزدیک پانی اور سبز یوں کا رس چوس کر زندہ رہتے ہیں مگر مادہ خون آسانی کی دلدادہ ہے اور انسانی خون اسے بہت مرغوب ہے اسلئے وہ انسان کی تلاش میں دور دور تک اڑ کر پہنچ جاتی ہے اور سوسے ہوئے آدمی کو اپنا پیش چھو کر خون چوستی ہے اور مرزا کے جراثیم اس کے خون میں داخل کر دیتی ہے۔

پھروں کی سینکڑوں قسمیں ہیں مگر طیریا کے پھروں کی پہچان یہ ہے کہ جب وہ بیٹھتا ہے تو ایسا معلوم ہوتا ہے گایا مر کے بل کھڑا ہے۔

خصوصیت | طیریا کے جو جراثیم انسان میں پائے جاتے ہیں وہ کسی دوسرے حیوان میں نہیں ملتے۔ بندروں اور پرندوں میں بھی طیریا بخار پایا جاتا ہے مگر ان کے جراثیم انسان کے جراثیم سے بالکل علیحدہ ہوتے ہیں۔

جراثیم کا مقام | طیریا کے جراثیم انسان کے خون کے سرخ کربات میں حکومت پذیر ہوتے ہیں۔ پچانچ پھر جب کاٹتا ہے تو وہ جراثیم مرض

دیواروں میں تعظم پیدا ہو جاتا ہے۔ خون کے سُرخ کرات کی تعداد بہت کم ہو جاتی ہے۔ مریض کا چہرہ پھیکا اور بے رونق ہو جاتا ہے۔ فقر الدم (کم خون) ایک عام علامت ہے۔

**علاج** مریض کو کمال آرام و سکون میں رکھیں۔ پانی زیادہ پلائیں۔ غذا نرم اور زود ہضم کھلائیں۔ گلوکوس اور پھولوں کا پانی وغیرہیں۔ رفع قبض کریں۔ اگر بخار بہت تیز ہو یا ۱۰۲ سے زیادہ ہو جائے تو سر کو ٹھنڈا کریں اور برف کی تھیلی سر پر رکھیں۔ مریض کا بدن ٹھنڈے پانی سے پونچھ دیں لیکن اعتیاد سے اور ساتھ ساتھ بدن کو خشک بھی کرتے جائیں یا برف سے سرد کردہ پانی کا انیما کر دیں۔

**مرض کی خاص وائیں** اور کونین سلفیٹ۔ یہ سبک مفید اور مؤثر دوا ہے جسے *Pelletier of Cavenston* نے سنکونا بارک سے حاصل کیا تھا اس کے استعمال کی بہترین شکل کمپور کی صورت میں ہے۔ چنانچہ یہ نسخہ مفید ہے۔۔

- کونین سلفیٹ ۵ گریں
  - ایسڈ سٹریک ۲۰ گریں
  - ٹینکچر کارڈیم کمپونڈ ۵ اونس
  - سیرینہ اور تشیاتی ۱۰ گریں
  - ایکوا انتھاپ ایک اونس
- ایسی ایک ایک خوراک ہر تیسرے یا چوتھے گھنٹے پلائیں۔ کونین کا استعمال عاظہ طور توں کے لئے مناسب نہیں۔ اس سے اسقاط عمل کا خطرہ ہوتا ہے اسلئے اگر ضرورت ہو تو حاملہ کو یوگونین ۵ گریں پوٹاشیم برومائیڈ ۲۰ گریں ملا کر کھلائیں۔

کابڈن سرور محسوس ہوتا ہے۔ نبض سریع اور کمزور ہوتی ہے اور اسے شدت کے ساتھ قے ہوتی ہے۔ اسے *Cold Stage* کہتے ہیں۔

درجہ سوم۔ مریض کو کانیپ کانیپ کہنا بخار ہونے لگتا ہے جو عیلم کا ۱۰۲ سے ۱۰۶ درجہ تک پہنچ جاتا ہے۔ اب مریض لحاف اتار پھینکتا ہے اور گرمی محسوس کرتے ہیں اسے سر میں شدید درد ہوتا ہے۔ یہاں تک کہ اسے اعدیا یا پانی پینا ہے۔ اس درجہ میں قے اور غشیاں بہت کم ہوتی ہے۔ اسے *Hot Stage* کہتے ہیں۔

درجہ چہارم۔ نبض متلی اور نفس تیز ہوتا ہے۔ بخار آہستہ آہستہ کم ہونے لگتا ہے۔ پھر پھل چہرے پر پسینہ آتا ہے۔ پھر تمام بدن پسینہ سے ڈھرا ہوا ہوتا ہے۔ مریض کی بے حسی دور ہو کر اسے لینا آ جاتی ہے۔ اور بخار اتر جاتا ہے اسے *Sweating Stage* کہتے ہیں۔

خون اس بخار کی ہر فوجت میں یہ تمام درجات کے بعد دیکھے ظاہر ہوا کرتے ہیں۔ اور فوجت عموماً ۴ سے گھنٹوں تک قائم رہتی ہے۔

فوجت مرض میں ہر مریض کی آلی کو ٹھنڈی رکھنے میں اور مریض خود مقام جگر پر بھی خفیہ درد محسوس کرتا ہے۔

**عوارض** اس بخار میں درد سر اور قبض رہتا ہے بلکہ کھانسی ہونے لگتی ہے۔ باجھیں کبک جاتی ہیں کبھی خود بخود اسہال شروع ہو جاتے ہیں۔ پیشاب کی مقدار کم ہو جاتی ہے تھی بڑھ جاتی ہے۔ جگر میں صلابت پیدا ہو جاتی ہے کبھی ورم گھٹا ہوا ہوا ہوتا ہے۔ اگر مریض جلد اچھا نہ ہو تو اسے وقی عارض ہو جاتی ہے۔

جست مرض اگر داغ پر اثر انداز ہو تو مریض کو قوتیں بڑھتی ہیں انہیں اور دیوانگی عارض ہو جاتی ہے اگر قلب پر اثر انداز ہو تو قلب میں اتساع اور اس کی

۳۔ پلوڈین Paludrine  
(Proguanil)  
یہ دو امپیریلک کے لئے بطور حفظ یا تقدم بھی مفید ہے۔  
اس کی مقدار خود آک سے ۲ گریں ہے۔ اور بطور حفظ نظام  
ہفتے میں ایک دفعہ کھلائی جاتی ہے۔  
میریا بخاریں صبح و شام میپاکرائن اور دوسرے  
روز ایک دفعہ پلوڈین کا کھلانا بہت مفید ہے۔  
پلوڈین ایسی ٹیٹ ۲۰۰ ملی گرام کا ویدی ٹیکر بھی  
مفید ہے۔

۵۔ ریسیچین Resochin  
اس کا دوسرا نام کلورو کوئن Chloroquin ہے۔  
یہ بھی زرد رنگ کی گولیاں ہیں جو اٹیرین کے مشابہ ہوتی ہیں۔  
لیکن اٹیرین سے ۲ گنا زیادہ مفید ہیں اور اٹیرین سے  
بہت کم زہریلی ہیں۔

یہ گولی صبح اور شام ہمراہ گلوکوس دیں۔  
۶۔ نیوا کوئن Niva quin  
یہ ایک نئی دوا ہے جو اصل میں

Di hydrochloride of Sontochin  
ہے اور پلوڈین سے ۷ گنا زیادہ موثر اور مفید ہے۔

۷۔ کیمو کوئن Camoquin  
یہ دوا بھی اٹیرین کے مشابہ ہے لیکن اس سے  
بہت زیادہ مفید، قوی اور بے ضرر دوا ہے۔ اس کا ایک  
گولی صبح ایک شام میریا کا طلسمی علاج ہے۔

یہ تمام دوائیں کم و بیش سب زہریلی ہیں۔ اس لئے  
ان کے ساتھ الکلائن مکسچر پلانا بہت مفید ہے۔ گھیا گولی  
کھلانے کے بعد ہر تیسرے گھنٹے پر یہ مکسچر دیں۔

پوٹاسیم سائٹریٹ ۲۰ گریں  
سوڈا بائی کارب ۱۰ گریں  
پیرٹ ایونیا ایرو میٹک ۲۰ سقم

کم سن بچوں کو بھی یو کوئن ۲ گریں۔ ایونیا کلورائیڈ  
اگرین ملا کر کھلانا زیادہ موزوں ہے۔  
کوئن بائی ٹائیڈ رکھنا کا اصلی ٹیکہ بھی کیا جاتا ہے۔  
۴۔ پلازمو کوئن (Plasmo-quin) یہ دوا  
۱۹۳۳ء میں ماہر Hasleni اور اس کے دو  
ساتھیوں Schlemmer & Winkler  
نے تیار کی تھی۔ یہ ایک بے مزہ اور زرد رنگ کی دوا ہے  
اس دوا کو اگر کوئن کے بعد استعمال کیا جائے تو عمدہ اثر  
کرتی ہے۔ حاملہ عورتوں اور بچوں کے لئے بہت موزوں  
ہے۔ مقدار خود آک ۱/۲ گریں دن میں دو دفعہ۔

بارٹ کیمین کی پلازمو کوئن کمپونڈ کی گولیاں میں کوئن  
اور پلازمو کوئن ہر دو شامل ہیں اور میریا کے لئے چھ دوا  
لا رہی مفید ہے۔

۳۔ میپاکرائن Mepacrine  
یا  
اٹیرین Atelrine  
یہ دوا ۱۹۳۳ء میں مندرجہ ذیل تین ماہرین کی  
کئی سال محنت کا ثمرہ ہے۔

Dr Meitzsch  
Dr Manssat  
& Dr Ellersfeld  
میریا کی ذیبت کو روکنے میں بڑی پرتاثر ہے۔  
لیکن زہری ہے۔ اور اس کے غیر محتاط استعمال سے توش  
بے خوابی، دلوانگی اور بدن چندی پیدا ہو جاتی ہے  
مقدار خود آک ۲ گریں ہے۔

اس کا ٹیکہ بھی کرتے ہیں۔ اور ٹیکہ کی دوا کو  
Mefacrine methane  
Sulphonate  
کہتے ہیں۔

۱۔ یگر۔ آٹھ سارہ۔ نوٹاد۔ ہیرا کیس۔ کلونجی ہون  
 سفوفاً۔ خوراک ۲۰۱ رقی۔  
 ۲۔ عظم جگر۔ لونگ ۲ ماشہ۔ مصطکی ۱ ماشہ۔ مشک ۱ ماشہ  
 دار چینی ۱ ماشہ۔ افسنتین ۲ ماشہ۔ عود ۲ ماشہ۔ فلفل مسیاب  
 ۲ ماشہ۔ دار فلفل ۲ ماشہ۔ سنبل الطیب ۲ ماشہ۔ سفوفاً۔  
 خوراک ۱ ماشہ۔

۱۔ یگر۔ گل فانت۔ ریوند چینی۔ افسنتین۔  
 گل سرخ۔ سفوفاً۔ خوراک ۲ سرخ۔  
 ۱۔ یگر۔ افسنتین ۵ ماشہ۔ گل سرخ ۳ ماشہ۔  
 گل گاؤ زبان ۳ ماشہ۔ عود ۲ ماشہ۔ مصطکی ۲ ماشہ۔  
 الائچی خورد ۱ ماشہ۔ طباشیر ۱ ماشہ۔ سفوفاً۔ خوراک ۲ سرخ۔  
 ۳۔ اسپہال کبدی۔ عود ۲ ماشہ۔ کچور ۲ ماشہ۔  
 ہیرا کیس۔ سرخ۔ سنبل الطیب ۲ ماشہ۔ بل کتھ ۲ ماشہ۔  
 الائچی خورد ۲ ماشہ۔ مادو ۱ ماشہ۔ زنجبیل ۳ ماشہ۔ مشک  
 ۱ ماشہ۔ سفوفاً۔ خوراک ۲ سرخ۔

۱۔ یگر۔ پوست سنگترہ ۶ ماشہ۔ پوست سنگدانہ سرخ  
 ۵ ماشہ۔ ناگ کیس ۳ ماشہ۔ آٹھ سارہ ۲ ماشہ۔ دار فلفل ۲ ماشہ  
 کلونجی ۲ سرخ۔ جودہ ۱ سرخ۔ سفوفاً۔ خوراک ۲ سرخ۔  
 ضعف قلب | جودہ اولہ۔ کافورہ ۱ ماشہ۔ سرکہ  
 کے ساتھ مسحقہ طبع کر کے خوب خودی بنالیں۔

۱۔ یگر۔ بلوڑی کچی ٹیس اولہ۔ گل سرخ ۲ اولہ۔  
 سفوف بنالیں۔ خوراک ارقی۔  
 ۱۔ یگر۔ گل گاؤ زبان اولہ۔ گل سرخ اولہ۔ دانہ  
 الائچی کلاں ۱ ماشہ۔ زیرہ سفید ۵ ماشہ۔ بادیاں ۵ ماشہ۔  
 کربا ۱ ماشہ۔ سفوفاً۔ خوراک ۱ ماشہ۔

ضعف معدہ | سنگدانہ سرخ۔ قرنفل مصطکی۔ پودینہ۔  
 عود۔ ہموزن سفوفاً۔ خوراک ۲ سرخ۔  
 ۱۔ یگر۔ پوست تریخ اولہ۔ الائچی خورد ۳ ماشہ۔  
 ہیرا سفید ۳ ماشہ۔ مشک بالا ۲ ماشہ۔ ناگر موٹھ ۲ ماشہ۔ گل

۱۔ یگر۔ امیونیا ایسی ٹیٹ ۲ ڈرام  
 سپرٹ اور نشائی ۱ ڈرام  
 اکوا ایک اونس

ایسی ایک ایک خوراک ہر تیسرے گھنٹے پلائیں۔ اس سے  
 جگمگاہر گردے زہریلے اثرات سے محفوظ رہتے ہیں۔  
 سلفاڈایازین تو شاید پیریا میں کچھ مفید ہو لیکن فاسٹین  
 کا ٹیکہ اس مرض میں بالکل بے معنی ہے۔ پچانچہ ٹیسٹین کے  
 دلدادگان کو بے مصرف ٹیکوں سے اجتناب کرنا ایک ضروری  
 امر ہے۔

طیر یا سنجار کا یونانی علاج :-  
 ۱۔ مغز تخم کرنجہ۔ فلفل دراز۔ زیرہ سفید بیکٹی  
 ہموزن سفوفاً۔ خوراک ۲ رقی ہمراہ شربت بنفشہ و  
 عرق بادیاں دیں۔  
 اولہ

۲۔ مغز تخم کرنجہ ۳ ماشہ۔ آئیں عمدہ ۱ ماشہ۔  
 فلفل دراز ۱ ماشہ۔ کلونجی ۱ ماشہ۔ چرائٹہ ۱ ماشہ۔ پشکٹی  
 بریاں ۲ ماشہ۔ گیری ۱ ماشہ۔ سفوف بنالیں۔ خوراک ۲ سرخ۔  
 ۳۔ مغز تخم کرنجہ ۵ ماشہ۔ نوٹاد ۲ ماشہ۔ شورہ قلی  
 ۲ ماشہ۔ گیری ۱ ماشہ۔ سفوفاً۔ خوراک ۳ سرخ۔

۴۔ مغز تخم کرنجہ۔ نوٹاد۔ ریوند چینی ہموزن سفوفاً  
 خوراک ۳ سرخ۔

۵۔ مغز کنول گٹھ ۳ اولہ۔ مغز کرنجہ ۳ اولہ۔ گرو  
 ۳ ماشہ۔ طباشیر سفید اولہ۔ الائچی خورد اولہ۔ زیرہ  
 ۶ ماشہ۔ ست گلوا سفید ۶ سے ۷ گرا اولہ۔ سفوفاً۔  
 خوراک ۲ سرخ۔ بچوں، حاملہ عورتوں اور نازک مزاجوں  
 کے لئے عمدہ ہے۔

عوارضات طیر یا  
 ۱۔ عظم طحال۔ نوٹاد اولہ۔ رائی دلائی ۹ ماشہ۔  
 سفوفاً۔ خوراک ارقی۔

۱۔ یگر۔ پوست سنگترہ ۶ ماشہ۔ پوست سنگدانہ سرخ ۵ ماشہ۔ ناگ کیس ۳ ماشہ۔ آٹھ سارہ ۲ ماشہ۔ دار فلفل ۲ ماشہ۔ کلونجی ۲ سرخ۔ جودہ ۱ سرخ۔ سفوفاً۔ خوراک ۲ سرخ۔ ضعف قلب | جودہ اولہ۔ کافورہ ۱ ماشہ۔ سرکہ کے ساتھ مسحقہ طبع کر کے خوب خودی بنالیں۔ ۱۔ یگر۔ بلوڑی کچی ٹیس اولہ۔ گل سرخ ۲ اولہ۔ سفوف بنالیں۔ خوراک ارقی۔ ۱۔ یگر۔ گل گاؤ زبان اولہ۔ گل سرخ اولہ۔ دانہ الائچی کلاں ۱ ماشہ۔ زیرہ سفید ۵ ماشہ۔ بادیاں ۵ ماشہ۔ کربا ۱ ماشہ۔ سفوفاً۔ خوراک ۱ ماشہ۔ ضعف معدہ | سنگدانہ سرخ۔ قرنفل مصطکی۔ پودینہ۔ عود۔ ہموزن سفوفاً۔ خوراک ۲ سرخ۔ ۱۔ یگر۔ پوست تریخ اولہ۔ الائچی خورد ۳ ماشہ۔ ہیرا سفید ۳ ماشہ۔ مشک بالا ۲ ماشہ۔ ناگر موٹھ ۲ ماشہ۔ گل



# البیِّنَات

قرآن مجید کا سلیس اردو ترجمہ مختصر اور مفید تفسیری حواشی کے ساتھ

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَقُولُوا رَاعِنَا وَقُولُوا انظُرْنَا وَاسْمَعُوا

اے ایماندارو! راعنا نہ کہو بلکہ یہ کہا کرو کہ ہم پر شفقت کی نظر رکھیں یا تم خود بھی بات پر کان دھرا کرو کیونکہ کفر کرنے والوں کے لئے

لِلْكَافِرِينَ عَذَابٌ أَلِيمٌ ○ مَا يَوْمَ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ

درد ناک عذاب مقدر ہے۔ اہل کتاب اور مشرکین میں سے کافر نہیں چاہتے کہ تم پر تمہارے رب کی

لِلْمُشْرِكِينَ أَنْ يَنْزِلَ عَلَيْكُمْ مِنْ خَيْرٍ مِنْ رَبِّكُمْ وَاللَّهُ يَخْتَصُّ

طرف سے خیر (قرآن کریم) کا نزول ہو۔ اللہ جسے چاہتا ہے اپنی رحمت ہے

بِرَحْمَتِهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ ذُو الْفَضْلِ الْعَظِيمِ ○ مَا نَنْسَخُ مِنْ آيَةٍ

نوازتا ہے۔ اللہ بڑے فضل والا ہے۔ اگر ہم کوئی حکم (تورات وغیرہ سابقہ

أَوْ نُبَيِّنَ آيَاتٍ بِخَيْرٍ مِنْهَا أَوْ مَثَلًا لَمْ نَعْلَمْ أَنَّ اللَّهَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ

کتاب) منسوخ کرتے ہیں یا اسے ذہنوں سے اتار دیتے ہیں تو اس میں جیسا کہ اس سے بہتر حکم ہوتے ہیں، کیا تجھے معلوم نہیں کہ اللہ تعالیٰ ہر چیز پر

قَدِيرٌ ○ أَلَمْ نَعْلَمْ أَنَّ اللَّهَ لَهُ مَلَكٌ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَمَا لَكُمْ

قدرت رکھنے والا۔ کیا تم نہیں جانتے کہ آسمانوں اور زمین کی بادشاہت اللہ تعالیٰ کے لئے ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے

مِّن دُونِ اللَّهِ مِنْ وَرَثَةٍ وَلَا نَصِيْبٌ ○ أَمْ تَرِيدُونَ أَنْ تَسْأَلُوا

مقابلے میں تمہارا کوئی دوست اور مددگار نہیں ہو سکتا۔ کیا تمہارے رسول سے ایسے ہی (یہودہ) سوال

رَسُولَكُمْ كَمَا سَأَلَ مِنْ قَبْلُ وَمَنْ يَتَّبِعِ الْكُفْرَ بِالْإِيمَانِ

کرنا چاہتے ہو جیسا کہ قبل ازیں موسیٰ سے کہے گئے۔ یاد رکھو کہ جو شخص ایمان کی بجائے کفر اختیار کر لے گا

فَقَدْ ضَلَّ سَوَاءَ السَّبِيلِ ○ وَكَثِيرٌ مِّنْ أَهْلِ الْكِتَابِ لَوْ يَرُّوْكُمْ

تو وہ سیدھی راہ سے ہٹک جائے گا۔ اہل کتاب کی بڑی تعداد اپنے خدا کی وجہ سے خواہشمند ہے کہ کاش تمہارے

لَهُ رَاعِنًا مِنْ نَبِيِّ سَمَوَاتِ كَاوَعَا يَابَا مَنَا ہے۔ نیز یہود اسے محزون کر کے بے ادبی کے طور پر استعمال کرتے تھے۔ بلا ادبی کو ذرا

اور بے ایمانی پیدا ہوتی ہے اسلئے اذراہ احتیاط مومنوں کو مشتبہ لفظ چھوڑ کر انظرنا استعمال کرنیکی ہدایت فرمائی۔ اللہ سیاق و سباق سے صاف ظاہر

مَنْ بَعْدَ إِيْمَانِكُمْ كُفَّارًا ۖ حَسَدًا مِّنْ عِنْدِ أَنْفُسِهِمْ مِّنْ بَعْدِ مَا

ایمان لانے کے بعد وہ تمہیں کافر بنا سکیں۔ حالانکہ ان لوگوں پر سچی کھل چکی ہے۔

تَبَيَّنَ لَهُمُ الْحَقُّ ۖ فَاعْفُوا وَاصْفَحُوا حَتَّىٰ يَأْتِيَ اللَّهُ بِأَمْرِهِ إِنَّ

پس ان سے عفو و درگزر کرو یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ اپنے امیر کو لے آئے

اللَّهُ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۝ وَأَقِيمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ ۚ وَمَا

اللہ تعالیٰ اپنے ہر الامداد پر قادر ہے۔ نمازیں قائم کرو اور زکوٰۃ ادا کرتے رہو۔ اور یاد رکھو۔

تَقَدَّمُوا إِلَّا نَفْسِكُمْ مِّنْ خَيْرٍ تَجِدُوهَا عِنْدَ اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ بِمَا

کہ اپنے اللہ کے لئے جو نیکی بجا لاؤ گے اُسے اللہ کے ہاں پاؤ گے۔ یقیناً اللہ تعالیٰ تمہارے کاموں کو

تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ ۝ وَقَالُوا لَنْ يَدْخُلَ الْجَنَّةَ إِلَّا مَن كَانَ هُودًا أَوْ

دیکھنے والا ہے۔ یہ لوگ کہتے ہیں کہ جنت میں وہی داخل ہوگا جو یہودی ہوگا یا

نَصْرًا ۚ يَتْلُكَ أَمْثَلُهُمْ قُلُوبًا تَوَابُهَا تَكْمُلُ إِنَّ كُنْتُمْ صَادِقِينَ ۝

میسائی ہوگا۔ یہ محض ان کے خیالات ہیں۔ انہیں کہو کہ اگر تم سچے ہو تو اپنے اس دعویٰ پر کوئی دلیل پیش کرو۔

بَلَاءٌ مِّنْ أَسْمَاءَ وَجْهَهُ لِلَّهِ وَهُوَ مُحْسِنٌ فَلَهُ أَجْرُهُ عِنْدَ رَبِّهِ

ہاں جو شخص اپنی ساری توجہ اور سارے اللہ کے تابع کر دیتا ہے اور وہ (سچی لوحِ اذنان سے) احسان کر نیوالا ہوتا ہے اسے

وَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ ۝

اپنے رب کے ان خاص اجورے گا۔ اور ایسے لوگوں پر نہ خوف ہوگا اور نہ وہ غمگین ہوں گے۔

کہ اس جگہ یہود و مشرکین کے ..... اس اعتراض کا جواب دیا جا رہا ہے کہ قرآن مجید کے ذریعہ سابق احکام اور پیمانے طریقے بدلے جا رہے ہیں۔ فرمایا کہ دیکھنے والی آیات تو یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ بہتر اور زیادہ مفید احکام دے رہا ہے۔ یہاں نہیں۔ یاد رہے کہ اس آیت میں قرآنی آیات کے منسوخ ہونے کا قطعاً کوئی ذکر نہیں ہے۔

کہ نجات اللہ تعالیٰ کے فضل سے نیک اعمال پر موقوف ہے۔ یہود و نصاریٰ محض نام پر نجات کا ادعا کرتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے اس کی تردید فرمائی ہے اور عملی زندگی اختیار کرنے کی طرف توجہ دلائی ہے۔ نام کا یہودی یا عیسائی ہونا محض بے کار شفا ہے۔

کہ اللہ تعالیٰ کا قریب پانے کا طریق یہ ہے کہ انسان پورے دل سے اس کی عاشقانہ اطاعت کرے اور اس کے بندوں سے ہمیشہ حسن سلوک کرے۔ ایسا کرنے والے انجا مکار خوف و غم سے نجات پائیں گے اور انہیں خاص قرب حاصل ہوگا۔ اسلام میں دعویٰ کی نہیں عمل کی قیمت ہے +

# تبلیغ اسلام اور مسلمانوں کی مختلف جماعتیں

(از جناب چودھری احمد الدین صاحب پبلسٹر گجرات)

آدم نے باوجود منع کرنے کے درخت نمونہ کھیل کھا لیا۔ تو وہ جنت سے جہنم میں وہ آرام سے بلا مشقت زندگی بسر کر رہا تھا باہر نکالا گیا اور تمدن کی زنجیروں میں جکڑا گیا اور تنازعات اور مناقشات کے دکھوں میں گرفتار ہو گیا تو خدا نے اس پر رحم کیا۔ اللہ عام سے اس کو نوازا اور فرمایا کہ اب موسموں میں جس طرح زمین بوسہ خشک مالی کے مرنے کے بعد آسمانی بارش سے زندہ کی جاتی ہے اور حیوانات کی زندگی کے سامان ہوتا ہو جاتے ہیں۔ اللہ عام کی روحانی بارش ہو کر سے گی۔ اور میری طرف سے ہادی اور راہنما آیا کریں گے۔ اگر تم ان کی ہدایت پر عمل پیرا ہو گے تو دکھوں اور غم و الم سے محفوظ رہو گے۔ ورنہ عذاب میں مبتلا ہو جاؤ گے اور زندگی اجیرن ہو جائے گی۔

(۱) قُلْنَا اَطِيعُوا (۱) ہم نے کہا تم سب  
سُنَّاهَا جَمِيعًا  
فَاَمَّا يَا نَسِيكُم  
اُتْرَجَا وَرَجِبُ كَيْبِي  
مِيئِي هُدًى  
فَمَنْ يَبِيعْ هُدًى  
فَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ  
وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ  
(۲)

اس جنت سے نیچے  
اگر جاؤ رجب کبھی  
میری طرف سے تمہارا  
پاس ہادی آئیں تو جو  
ان کی ہدایات پر  
کا رہند ہوں گے وہ  
توٹ اور غم و الم سے  
بچ رہیں گے۔

(۲) اَعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ (۲) جان لو کہ خداوند  
يَبِيعِي الْأَرْضَ  
زمین کو اسکے مرنے کے

بَعْدَ مَوْتِهَا (۵۱) بعد زندہ کر دیتا ہے۔  
(۳) إِنَّمَا آتَمْتُ مُنَدِّبًا (۳) بیشک تو خدا کی طرف  
وَلِكُلِّ قَوْمٍ هَادٍ  
ڈرانے والا ہے اور  
(۴) ہر ایک قوم کے لئے ہادی  
آتے ہیں۔

خدا کی طرف سے جو ہادی اور راہنما آتے ہیں ان کا فرض ہوتا ہے کہ وہ ربانی ارشادات کو اس کی گراہ مخلوق کی طرف پہنچائیں۔ ایسے ہادی ہمیشہ رسالات حق پہنچانے میں باوجود شدید مخالفتوں۔ کجیہ کردہوں اور گنہگاروں کی طرف سے ہوتی رہتی ہیں۔ جان کو پھیلی پر رکھ کر سعی اور سرگرم رہے ہیں۔ اور وہ اور انکی قلیل العدد جماعت بڑی بڑی مصائب اور تکالیف کا سامنا کرتی رہتی ہے۔ مگر آخر وہ کامیاب ہوتے رہے ہیں اور ان کے اعداد بوقت تاریکی کے فرزند اور شیطان کے پیرو تھے ناکام اور نامراد مٹتے رہے ہیں۔

(۱) يَا أَيُّهَا الرَّسُولُ (۱) اے پیغمبر جو کچھ تیرے  
يَلِّغْ مَا أُنزِلَ  
رَبِّكَ مِنْ رَبِّكَ  
وَأَنْ لَّيُفَعَّلَنَّ  
فَمَا يَلْعَنُ  
رِيسَانَهُ وَاللَّهُ  
يَعْلَمُكَ مِنَ  
النَّاسِ  
(۵)

رب کی طرف سے تیری  
طرف اتارا گیا ہے اسکی  
تبلیغ کر۔ اگر تو ایسا نہیں  
کرے گا تو پھر تو اس الزام  
کے نیچے آ جا بیگا کہ تو نے  
پیغام حق نہیں پہنچایا۔  
خدا کچھ کو لوگوں کے سر  
سے بچائے گا۔

(۲) كَتَبَ اللَّهُ (۲) خدا نے یہ بات لکھ  
لَا غَلِبَ لَنَا رُكْبَتِي (۵۹) رکھی ہے کہ میں اور  
میرے رسول ضرور  
غالب رہیں گے۔

(۳) الْاِلٰهَاتِ حِزْبٍ (۳) خیردار یقیناً خدا کا  
اللَّهُ هُمُ الْغٰلِبُونَ گروہ ہی ہمیشہ  
(۵) غالب رہے گا۔

انبیاء اور ان کی جماعت کے لوگ دانشمندی  
سے نصیحت کے رنگ اور حدود اور لہجہ میں تبلیغ کرتے  
رہتے ہیں۔ اور اگر کبھی بحث کا موقع آیا تو احسن طریق  
سے جس سے کوئی فتنہ اور فساد پیدا نہ ہو بحث کرتے  
رہتے ہیں۔ اگر انبیاء کے طریق کو چھوڑ کر کوئی ایسی راہ  
بحث کی اختیار کی جائے جس سے ضد اور عداوت  
کے جذبات پیدا ہوں تو ایسی بحث سے کوئی فائدہ  
نہیں ہوتا بلکہ اُلٹا نقصان ہوتا ہے۔

(۱) اُدْعُ اِلٰی سَبِيْلِ رَبِّكَ بِالْحِكْمَةِ وَالْمَوْعِظَةِ الْحَسَنَةِ وَجَادِلْهُمْ بِالَّتِي هِيَ اَحْسَنُ (۱۷) اے پیغمبر! لوگوں کو  
دانشمندی اور پسندیدہ نصیحت سے لینے رب  
کی طرف بلا اور اگر کبھی  
بحث کا موقع پیش آئے  
تو احسن طریق سے  
بحث کر۔

چونکہ انبیاء کا مشن یہ ہوتا ہے کہ تمام لوگوں  
کو جن کی طرف وہ مبعوث ہوتے ہیں ایک بھندے  
کے نیچے جمع کریں اور ان کو ان راہوں پر چلائیں  
جو خدا تعالیٰ کے تقرب اور خوشنودی کی طرف لیجانے  
والی ہوں اور ہلاکت اور بدی شقاوت سے بچائیں۔  
گردار اور اخلاقِ فاضلہ کے اعلیٰ مقام پر ان کو پہنچائیں  
اور ہر بدی اور گناہ سے ان کو محفوظ رکھیں۔ اور یہ

کام ایسا اہم اور مشکل ہوتا ہے کہ جب تک بحیثیت  
جماعت اور محکم تنظیم کے ساتھ نہ کیا جائے کامیابی  
و شہاد ہوتی ہے۔ اسلئے خداوند تعالیٰ نے قرآن مجید  
میں جو تمام دنیا کی راہبری کے لئے نازل ہوا صریح  
طور پر ارشاد فرمایا ہے کہ مسلمانوں کی ایک جماعت  
بسرکردگی امام ایسی ہونی چاہیے جو دین کی طرف  
دنیا والوں کو دعوت کرے۔ اچھے اور پسندیدہ  
کاموں کے کرنے کا حکم دے اور برے کاموں سے  
منہ کرے اور ان لوگوں کی طرح نہ ہو جنہوں نے  
تفرقہ اور اختلاف کی وجہ سے شیرازہ جمعیت کو  
توڑ دیا۔ اور اپنی کوششوں کو جو دین میں  
استحکام اور فروغ کے لئے وقف ہونی چاہئیں  
نقص فتنہ بردازی اور فساد انگیزی میں ضائع کر دیا۔

(۱) وَ لَتَكُنَّ مِنْكُمْ اُمَّةٌ يَدْعُونَ اِلٰى الْاٰخِرَةِ يَا مَرْوَنَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَهْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ اُولٰٓئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ ه وَلَا تَكْفُرُوا كَالَّذِينَ تَفَرَّقُوا وَاخْتَلَفُوا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُمُ الْبَيِّنَاتُ وَاُولٰٓئِكَ هُمُ عَذَابُ الْعَظِيمِ (۱۷)

جماعت بقیادت امام ایسی ضرور ہونی چاہیے جو دین میں احسن طریق ہو سراپا بھلائی اور فلاح و بہبود ہے لوگوں کو بلائے۔ نیک کرداری کا حکم دے اور بد کرداری کا منع کرے ایسی جماعت کے لوگ ہی کامرانہ یا مراد ہوں گے اور ان لوگوں کی طرح مت ہو جنہوں نے شیرازہ جمعیت توڑ دیا اور بعد اسکے کہ ان کے پاس

آیات بیانات آئے۔  
انہوں نے باہم اختلاف  
کیا۔ یہی لوگ ہیں جو  
بڑے بھاری عذاب میں  
مبتلا ہوں گے۔

چونکہ دین اسلام ایک آخری دین تھا اور آپس  
انسانی فطرت کے تقاضوں کے مطابق تمام قسم کی دایا  
موجود ہیں جو اخلاق کی تکمیل اور روحانی و جسمانی نعمتوں  
کے حصول کے لئے ضروری ہیں۔ اور اس دینِ توہم کے  
استحکام اور پائیداری کے لئے لازمی تھا کہ ہر زمانہ میں  
ایک ایسی جماعت موجود رہتی جو اس کی تبلیغ اور اشاعت  
کی اہلیت رکھتی۔ اسلئے خداوندِ علیم نے مجددین کا سلسلہ  
جاری رکھا جو اپنے تقدس، علمی تبحر اور نفس کی پاکیزگی  
سے ایک جاں نثاروں کی جماعت بنا سکیں جو بطور  
جماعت کے اپنی طاقتوں کو مجتمع کر کے تبلیغ میں سعی اور  
مہمگرم رہیں تاکہ اگلے دینوں کی طرح امتدادِ زمانہ سے  
یہ دین میں بھی صفحہ روزگار سے مٹ نہ جائے۔ کیونکہ  
زمانہ ہر ایک چیز کو فنا کر رہا ہے اور کوئی چیز اس کی  
دست برد سے محفوظ نہیں رہ سکتی۔ ارشاد خداوندی ہے:

(۱) وَالْحَصْرُ إِنَّ (۱) لَوُكُلِ زَمَانَةٍ كُودِش كُ

الرَّانْسَانَ لَفِي  
حَسْرٍ إِلَّا الَّذِينَ  
آمَنُوا وَعَمِلُوا  
الصَّالِحَاتِ وَ  
تَوَاصَوْا بِالْحَقِّ  
وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ  
(سورۃ عصر)

دیکھو۔ انسان بھی اسکی  
دست برد سے بچ نہیں  
سکتا، ہر آن گھٹتا جا رہا  
ہے مگر وہ لوگ نقصان  
اور خسارہ میں نہیں رہیں گے  
جو ایمان لائے اور  
اعمالِ صالحہ بجالائے۔

اور حق اور صداقت اور  
صبر و استقلال کی دوسروں

کو وصیت کی۔

انسان کی عمر طبعی کے مطابق ہر سو سال کے بعد  
دینی ارشادات پر بھی ایک قسم کا ذوال آجاتا ہے یعنی  
قرآنی علوم، علمائے نفس پرست کی غلط تفسیر اور تعبیر میں تورد  
ہو جاتے ہیں اسلئے سو سال کے بعد ایک پاک نفس انسان  
روح القدس کی تائید سے متاثر ہو کر ظہور پذیر ہو جاتا ہے۔  
اور اس کے متبعین کی جماعت اپنے امام وقت کی سرکردگی  
میں تبلیغ کے اہم کام کو اپنے ہاتھ میں لے لیتی ہے۔ کیونکہ  
خداوند کریم کا وعدہ ہے کہ میں قرآن کی حفاظت کرونگا  
جو لفظی اور معنی دونوں طرح ہونی چاہیے۔ اسی طرح یہ  
سلسلہ جاری رہا۔ مگر متبعین کے دستہ میں شیطانی  
طاقتیں شامل ہوتی رہی اور ان کے کام میں رکاوٹ  
پیدا کرنے کے لئے ہر ذریعہ کو استعمال کیا۔ بعض اوقات  
ان کو فنا کے گھاٹ اتار دیا۔ بعض اوقات ان کو قید بند  
کی سزا دلائی۔ بعض اوقات ان کو زہر دیکر مرادیا۔  
بعض اوقات ان کی پبلک میں توہین کی۔ انکے مقدس  
مذہب پر تھوٹا گیا اور ان کے مذہب پر طمانچہ مارے گئے۔

ان انسانیت سوز اور گھناؤنے افعال کے  
مرکب کون لوگ ہوئے ہ وقت کے کدوہن اور اسکی  
خیالات کے علاوہ دینی تفسیر سے عاری اور انسان کے  
فطری قوی اور طبعی جذبات اور وقت کے تقاضوں  
سے نااہل اور روحانیت کے عجائبات سے ناواقف  
تھے۔ یہ تاریکی کے فرزند، ہر اس بزرگ اور مقدس ہستی  
کے درپے آزار رہے جو ان کے دنیاوی فوائد اور نفسانی  
خواہشوں کے مستدراہ تھے۔

(۲) امام ابوحنیفہ کے خلاف یہ فتویٰ لکھا گیا کہ وہ  
قیاس اور استدلال کو حدیث پر ترجیح دیتے  
ہیں اور اس پر اپنے فتوؤں کی بنیاد رکھتے ہیں۔  
حلیفہ ابو جعفر منصور کو ان کے خلاف بھڑکایا گیا۔

ان کو میرا جلاسی کوڑے لگوائے گئے۔ قید کیا گیا۔ اور پھر زہر دیکر مردا دیا گیا۔ (یہ وہی امام ابوحنیفہؒ ہیں جن کا اس وقت مسلمانوں کا کثیر حصہ پیرو ہے۔)

(ب) امام شافعیؒ کو رافضی اور بے دین قرار دیا گیا ان کے مرنے کی دعائیں کی گئیں۔ علماء مصر و عراق نے ان پر ایسی ایسی تہمتیں لگائیں کہ جن کی بنا پر ان کو یمن سے بغداد تک بے عزتی اور بے حرمتی سے قید کر کے بھیجا گیا۔ ہزاروں آدمی ان کو ملامت کرتے اور گالیاں دیتے جاتے تھے اور وہ ان میں بے بسی اور بے کسی کی حالت میں سر جھکائے ہوئے جاتے تھے (یہی مقدس امام شافعیؒ ہیں جن کے پیروؤں کے لئے اب تک کعبہ میں مصیبت رکھا ہوا ہے اور سعدی شیرازی جیسے عالم ان کے معتقد اور مقلد ہو گئے ہیں۔)

(ج) امام مالکؒ پچیس سال تک جمعہ اور جماعت کیلئے باہر نہ نکل سکے۔ ذات سے قید کئے گئے۔ اس بے دردی سے ان کی مشکیں باندھی گئیں کہ ان کا ہاتھ بازو سے اٹکھڑ گیا۔ خلفاء عباسیہ کا دستور تھا کہ وہ اپنی اطاعت کی بیعت لیتے وقت یہ عہد بھی لیتے تھے کہ اگر ان کی دل سے بیعت نہیں کرے گا تو میری خودی کو طلاق۔ جب مدینہ میں خروج کا مسئلہ شروع ہوا تو لوگوں نے اپنے اس معاہدہ کا ذکر امام مالکؒ سے کیا۔ انہوں نے فتویٰ دیا کہ یہ میری طلاق ہے اور طلاق الحکمرہ لیس ہستی (جبری طلاق غیر مؤثر ہے) غلیظہ وقت کے پاس ان کی شکایت کی گئی۔ ان کو اونٹ پر سوار کر دیا گیا اور ان کو کہا گیا کہ اب اس مسئلہ کی صحت سے انکار کریں۔ لیکن ہم ہی امام مالکؒ نے اونٹ پر

کھڑے ہو کر اعلان کیا کہ جو مجھے جانتا ہے وہ جانتا ہے۔ جو نہیں جانتا وہ جان لے کہ میں مالک انس کا بیٹا ہوں اور صفات صفات کہتا ہوں کہ طلاق الحکمرہ لیس ہستی (جبری طلاق غیر مؤثر ہے) اس پر آپ کو ستر کوڑے لگائے گئے اور قید کیا گیا (یہ وہی امام مالکؒ ہیں جو حدیث کی مشہور کتاب مؤطا امام مالک کے مصنف ہیں۔ عرصہ دراز تک مدینہ منورہ میں قاضی رہ چکے ہیں اور بن سکہ پیروؤں کے لئے ایک مصلیٰ کعبہ میں رکھا ہے۔)

(د) امام احمد بن حنبلؒ ۲۸ سال تک قید رہے۔ بھاری بھاری زنجیریں آپ کے نازک پاؤں میں ڈالی گئیں۔ ان کو ذلیل کرنے کے لئے مجلسوں میں بلایا جاتا۔ لوگ آپ کے منہ پر طمانچے مارتے۔ آپ کے مقدس منہ پر تھوکے۔ ہر شام کو جیل سے نکالی کر لیا جاکوڑے مارے جاتے۔ یہ سب کچھ اسلئے تھا کہ وہ ایک مسئلہ میں اس زمانہ کے علماء سے متفق نہ تھے۔ (امام احمد بن حنبلؒ وہی بزرگ ہیں جو حدیث کی مشہور کتاب مسند احمد کے مصنف ہیں۔ کعبہ میں ان کے پیروؤں کا مصلیٰ موجود ہے۔)

مصنف البیواقیۃ والخواہر لکھتے ہیں:-

(۱) اما الأئمة (۱) ترجمہ۔ اب منوالہ مجتہدین

المجتہدین	پر کیا گزری۔ خلفاء وقت
فلا یخفی ما قاساہ	لئے امام ابوحنیفہؒ پر جو
الامام ابوحنیفۃ	مظالم توڑے وہ کسی سے
مع الخلفاء وما	پوشیدہ نہیں ہیں امام
قاساہ الامام	مالکؒ سے جو بے رحمانہ
مالک واستخفاہ	سلوک کیا گیا وہ بھی سب
خمساً وعشرین	کو معلوم ہے۔ پچیس سال
سنة لا یخرج	تک انکو عیسوں رکھا گیا۔

سات دفعہ بسطام سے نکالا گیا حضرت ذوالنون مصری کو مصر سے بغداد کی طرف یا بزنجیر شہر مد کیا گیا۔ اہل مصران کے ہمراہ یہ شہادت دینے کے لئے گئے کہ وہ زندیق ہے۔

اللہ محمد بن کے سزاور بلاواقعات سے ظاہر ہوتا ہے کہ فردن اولیٰ میں نہ تو بنی امتیہ کی حکومتوں نے اور نہ بنی عباس کی حکومتوں نے بطور جماعت کے قرآنی احکام کے مطابق تبلیغ کا کام سرانجام دیا۔ بلکہ ان مقدسین کو دنیا پرست علماء کے فتوؤں کی آڑ لیکر محض اس لئے بے دردی سے مستایا اور ان کے تبلیغی کام میں روڑے اٹھائے کہ ان کی بڑھتی ہوئی شہرت، قوت جذب اور قبولیت عام کو دیکھ کر ان کو اپنی سلطنت کے ذوال کا خطرہ لاحق ہو گیا۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ دو لوگوں میں یکے بعد دیگرے مٹ گئیں اور ان کی جگہ ترکوں نے لی۔ جو اب تک حکمران چلے آتے ہیں۔ مگر انہوں نے بھی تبلیغی نظام کو اپنا فرض منصبی سمجھا اور نہ اس میں کوئی حصہ لیا۔ یہ مقدس کام ریائی علماء فرداً فرداً اپنے اپنے حلقہ اثر و رسوخ میں کہنے رہے۔

ہندوستان میں قریباً ایک ہزار سال تک مسلمان حکمران تھے ہیں۔ ناصر الدین شاہ اور ادنیٰ زبیب جیسے دیندار اور پابند فریضت بادشاہ ہو گئے ہیں۔ مگر کسی بادشاہ کے زمانہ میں آیہ کریمہ **وَ اَنْتَ كُنْ مِنْكُمْ** اُتے **يَذْعَبُونَ لِحٰى الْاَخْيَرِ** پر حقیقی طور پر عمل نہیں ہوا اور بحیثیت ایک جماعت کے تبلیغ دین نہیں نہیں ہوئی۔ بلکہ شیخ احمد منہدی علیہ الرحمۃ کو جو اب مجدد

الجمعة ولاجماعة  
وكذلك ما قاساه  
الامام الشافعي  
من اهل العراق  
ومن اهل مصر  
وكذلك لا يخفى  
ما قاساه الامام  
احمد بن حنبل  
من الضرب الجبس  
وما قاساه الامام  
البخاري حين  
اخرجوه من بخارا  
الى خرتنگ نفوا  
ابا يزيد البسطامي  
سبع مرات من  
بسطام بواسطة  
جماعة من علماء  
وشيعوا ذالنون  
المصري من مصر  
الى بغداد مقيدا  
مغلولا وسافر  
معه اهل مصر  
يشهدون عليه  
بالوندقة -  
(اليواقيت والجواهر  
جلد ۱ ص ۳۱)

وہ جمعہ اور جماعت کیلئے باہر نہ نکل سکے۔ اہل عراق اور اہل مصر نے جو تنگنا سلوک امام شافعی سے کیا۔ وہ کون نہیں جانتا امام احمد بن حنبل رحمہ کو کوڑوں سے پیٹا گیا۔ قید و بند میں رکھا گیا۔ امام محمد بن اسماعیل بخاری کو بخارا سے نکالا گیا۔ اور خرتنگ کی طرف جلا وطن کیا گیا (جو سمرقند سے دو میل کے فاصلہ پر ہے) ان پر اس قدر مٹا پڑے کہ انہوں نے تنگ آ کر آخریہ دعا مانگی۔ **اللّٰهُمَّ ساقط عني الارض بما رحبت** فاقبضني اليك ترجمہ۔ لئے تدا تیری زمین تو بہت وسیع ہے مگر مجھ پر تنگ ہو گئی ہے۔ پس مجھ کو اپنی طرف بلا لے۔ اس دعا سے تھوڑا عرصہ بعد خرتنگ میں آ پینے وفات پائی جہاں ان کی قبر ہے۔ ناقل حضرت یازید بسطامی کو بسطام کے علماء کے فتوؤں کے تحت

العت ثانی مانے جاتے ہیں علماء وقت کے فتووں کی بناء پر جہانگیر بادشاہ نے قید کر دیا اور اس طرح تبلیغی کام میں رکاوٹ پیدا کر دی۔ ہندوستان کے مسلمان بادشاہ سیاسی اعتبار سے بھی تبلیغی نظام قائم نہیں کر سکتے تھے۔ کیونکہ ان کی رعایا میں سے غیر مسلموں کی تعداد مسلمانوں سے بہت زیادہ تھی اور وہ کہہ سکتے تھے کہ شاہی تسلط کو کام میں لا کر ان کو تبدیل مذہب پر مجبور کیا جاتا ہے۔

خداوند علیم کا یہ بھی ارشاد تھا "هُوَ الَّذِي  
 أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَىٰ وَدِينِ الْحَقِّ  
 لِيُظَاهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ" (پہلے) اور خدا ہی  
 ہے جس نے اپنے رسول کو ہدایت اور سچے دین کے  
 ساتھ بھیجا تاکہ اس دین کو جہاں دیا گیا ہے وہاں پر غالب کرے  
 اور یہ بھی ارشاد الہی تھا کہ "لَا يُكْرَهُ فِي الدِّينِ"  
 (دین میں کوئی جبر نہیں ہے) اور یہ بھی فرمان  
 الہی ہے کہ "لَكُمْ دِينُكُمْ وَلِيَ دِينِ" (اپنا  
 دین ہے تمہارا اور دین تمہارے لئے اور میرا دین میرے  
 لئے ہے) جبکہ دین کے بارے میں جبر و اکراہ کو ممنوع قرار  
 دیا گیا اور یہ فرمایا گیا کہ دین اسلام کو تمام مذاہب  
 عالم پر غالب کیا جائے گا تو اس کا صاف مطلب یہ  
 ہے کہ امن کے طریقوں سے جملہ مذاہب کے پیروؤں کو  
 لائبل بینہ کے ساتھ اسلام کی دعوت دی جائے۔  
 اور یہی صورت میں ہو سکتا ہے کہ اسلام کو تمام مذاہب  
 کے مقابلہ کا موقع ملے اور اس مقابلہ میں حق کو غلبہ حاصل  
 ہو۔ ہندوستان انگریزی عہد حکومت میں ایک ایسا  
 ملک تھا جہاں تمام مذاہب یعنی اسلام، سائن دھرم،  
 آریہ سماج، برہمن سماج، دیوسماج، جین مت،  
 بدھ مذہب، مسیحیت اور کنفیوشس مت کے پیرو  
 موجود تھے اور انگریزی قانون کے مطابق سب کو اپنے

مذہب کی تبلیغ اور اشاعت کا حق حاصل تھا۔ اور  
 حکومت کی طرف سے جو تہمتیں اصولوں پر چلی رہی تھی  
 مذہبی جلسوں اور بحث و مباحثہ کی عام اجازت تھی۔ یہ  
 زمانہ ایسا تھا کہ اس ارشاد الہی کے مطابق کہ "وَأَعْتَبْنَا  
 بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا" (پہلے) خدا کے راستہ (دین الہی)  
 کو سب مل کر چنگل مارو۔ اہل اسلام ایک نظام کے  
 ماتحت بقیادت امام تبلیغ کے موقع سے فائدہ اٹھا کر  
 اسلام کی برتری ثابت کرتے مگر انہوں نے کوئی فائدہ  
 نہ اٹھایا اور ایک دوسرے کی تکفیر کے غمخواروں میں اُلجھے  
 رہے۔ لیکن خداوند علیم و خیر نے جو دسویں صدی ہجری کے  
 سر پر غیر معمولی اور معجزانہ روحانی، لسانی اور فطری  
 طاقتوں سے نوازا کر کے حضرت اقدس مرزا غلام احمد  
 قادیانیؒ کو اسلام کی تائید و دستگیری اور اس کو تمام  
 مذاہب پر غالب کرنے کے لئے منتخب و وعدہ خود مبعوث  
 فرمایا اور ان کو موقع دیا کہ وہ جلسہ اعظم مذاہب میں جو  
 ایک ہندو بزرگ کی صدارت میں اسلامیہ کالج لاہور میں  
 بتاريخ ۶/۲/۱۸۹۷ء ۲۲ دسمبر ۱۸۹۷ء کو منعقد ہوا اپنا  
 معجزانہ مضمون قرآن مجید کی برتری اور فوقیت ثابت  
 کرنے کے لئے پیش کریں جس کے باقی سب مضامین پر بالا  
 دہشتہ کی انعام دہانی کے مطابق بذریعہ اشتہار مؤرخہ  
 ۲۲ دسمبر ۱۸۹۷ء پیشگوئی کی۔ جب وہ لائبل بینہ  
 میں پڑھا گیا تو سامعین پر ایک وجد کی سی حالت طاری  
 ہو گئی اور صدر جلسہ کے مُنہ سے بے اختیار یہ کلمہ نکل گیا  
 کہ یہ مضمون سب مضامین پر بالا راہ بہ طرف سے تمہیں  
 کی آواز آ رہی تھی۔ اس وقت عیسائیوں کے اخبار رسالوں  
 گزٹ اور دین کے قریب دیگر اخبارات نے اس مضمون کی  
 برتری کا اقرار کیا اور اس طرح وہ پیشگوئی جو بر بارہا  
 الہی کی گئی تھی کھلے طور پر پوری ہو گئی اور دین اسلام  
 حضرت مرزا صاحبؒ کے انعام متبرک سے دیگر ادیان پر



غالب ہو گیا۔ یہ غلبہ ایسا تھا کہ آنحضرت کے بعد کسی دیگر  
 دینی پیشوا اور رہنما کے زمانہ میں ظہور پذیر نہیں ہوا اور نہ  
 ہو سکتا تھا کیونکہ ازمنہ سابقہ میں تمام مذاہب کے پیرو  
 اس طرح اکٹھے نہیں ہو سکتے تھے کہ اسلام کو دلائل قیام اور  
 براہین نیرہ کے ساتھ غالب ہونے کا موقع ملتا تھا یہ قرآن  
 میں درج ہے کہ تلبیہ اسلام مندرجہ آیت کریمہ لَیْسَ بِہِذَا  
 الدِّینِ مَکْتُوبٌ "مسیح موعود کے زمانہ میں ہو گا۔ سو یہ غلبہ  
 جلد عظمیٰ مذاہب کے ذریعہ سے مسیح موعود کے ہاتھ سے وقوع  
 میں آ گیا۔

دنیا نے اسلام میں صرف ایک احمدی جماعت ہے  
 جو یقیناً دینِ امامِ اسلام کی تبلیغ چاروں عالم میں الہی  
 ارشاد کے مطابق بحیثیت ایک جماعت کے لئے ہتھیار  
 اور ہمت مردانہ کے ساتھ کر رہی ہے اور اس عظیم شانِ کام  
 کی سرانجام دہی کے لئے سونے والے افراد کے اداسی سے  
 ایک پائی کی امداد نہیں لے رہی۔ اس غریب اور نجانا  
 میں گھری ہوئی جماعت کے گریجویٹ اور مولوی فاضل  
 یورٹ کے مختلف ممالک اور امریکہ اور ایشیا کے ملکوں میں نہایت  
 دانشمندی اور حکمت بااثر میں پیغامِ حق پہنچانے میں سعی اور  
 سرگرم ہیں۔ دیگر مسلمان باوجود حکومتوں کے مالک ہونے کے  
 اس کام میں کوئی حصہ نہیں لے رہے اور اپنی ساری ہمت اور  
 ساری کوشش دنیاوی وجہات اور دنیاوی کامرانوں کو لئے  
 صرف کر رہے ہیں۔ گویا تبلیغ جس سے حقیقی طور پر ترقی ہو سکتی ہے  
 ان کا تعلق ہی نہیں ہے۔ کہ ان ہے جمعیت علماء ہند۔ کہاں ہے  
 جمعیت علماء اسلام۔ کہاں ہے مجلس ائمان اسلام۔ کہاں ہے  
 جماعت اسلامی۔ وہ بتائیں کہ انہوں نے غیر مذاہب کے  
 پیروؤں کو اسلام کی آغوش میں لانا کیلئے کیا جدوجہد کی؟  
 یورپ کے فلاسفوں اور مسلمانوں کو مسلمان بنانے کے لئے  
 اور حقیقتِ اسلام کے اثبات کیلئے کیا سامان فراہم کئے؟  
 کتنے مبلغین اس ہنرمندانہ کام کے لئے تیار کئے؟ جو چند

انہوں نے غریب مسلمانوں کی جیبوں سے حاصل کیے ان کا کوئی  
 حصہ اشاعتِ اسلام پر خرچ کیا۔ یا اسلام کی تبلیغ کرنے والے  
 احمدیوں کی تکفیر و تہمیب و تخریب اور تخریبی سرگرمیوں کی  
 نذر کر دیا؟

رہیں 'بھری دھانی جہازوں' ہوائی طاقت،  
 سٹی گراف، ٹیلی ویژن اور ریڈیو کے ذریعہ سے تمام دنیا  
 لٹھی ہو گئی ہے اور تمام قوموں کو جن میں اکثر عیسائی صلیب  
 پرست ہیں تبلیغ کرنے، اسلام کی صداقت ثابت کرنے اور صحیح  
 عقیدہ کو پاش پاش کرنے کا موقع قدرتِ خداوندی نے  
 پیدا کر دیا ہے۔ مسیح صلیب کا یہی وقت ہے اور اسی وقت  
 مسیح موعود نے نازل ہونا تھا تاکہ وہ تمام مذاہب باطلہ  
 کا رد و حافی، لسانی اور قلبی ہتھیاروں سے مقابلہ کر کے اسلام  
 کو جو علماء کی غفلت، سخی پوشی اور نقدانِ نفقہ سے تورو  
 ہجور ہو چکا تھا غالب کرے اور صحیح عقیدہ کو روشن اور  
 مسکتِ ختم دلائل سے توڑ کر رکھ دے۔ مسیح اپنے وقت  
 پر نازل ہو گیا اور اس نے براہین نیرہ اپنے انفاں  
 متبرکہ اور اپنی درد بھری دعاؤں سے صحیح عقیدہ کو توڑ کر  
 اسلام کو سچا ثابت کر دیا۔ (اس امر واقعہ کا اقرار مخالف  
 مسلمان اہل الرائے بھی کرتے ہیں۔)

بعض بدباطن بدگو اور بد زبان جو اسلام کو بدم  
 کرنے اور اس سے عوام الناس کو متنفر کرنے میں پیش  
 تھے ہندوستان میں اور اس سے باہر بدعا کے ہتھیار سے  
 قدرت نے فدا کے گھاٹ اتار دیئے۔ مثلاً لیکچر ام پشوری  
 جو ناپلہ کر کے عین پیشگوئی کے مطابق غیبی ہاتھوں سے مانا  
 گیا۔ ڈوئی یا تندنہ امریکہ اور یوکے یا تندنہ انگلستان  
 جو اسلام کو فنا کرنے کے مدعی تھے انسانی ہاتھوں کے بغیر  
 ہلاک ہوئے اور اسلام کی صداقت کا نشان اپنے پیچھے  
 چھوڑ گئے اور مسیح موعود کے حق میں یکسر الصلیب و  
 بقتل الخنزیر کی پیشگوئی کو پورا کر گئے۔

جب تک تمام مذاہب کے پیرو اکتھے نہ ہوتے اور جملہ ادیان پر دین اسلام کے غلبہ کا موقع نہ پیدا ہوتا اور حدیث یضع الحرب (دین کے لئے لڑائی کی ضرورت نہ رہے گی) اور دلائل و براہین سے بڑی حاصل کی جائے گی، مگر مطابق امن کے طریقوں سے تمام قوموں کو تبلیغ کرنے کا وقت نہ آیا۔ مسیح موعود کا نزول فتویٰ رہا اور جب وہ عین وقت پر جبکہ تمام دنیا اٹھی ہوگی اور تبلیغ کی ماہیں قدرت قرار دے دیں گے تو انہوں نے کھولیں نازل ہوا تو اس نے خداداد طاقتوں کی شرح اللہ کی تائید سے تمام مذاہب کے مقابلہ پر اسلام کی مدد کی ایسی مدد جس کی نظیر نہیں ملتی۔ اور قرآن کی صداقت اور مجانب اللہ ہونے کو عدیم النظیر دلائل سے ثابت کیا، عمر بھر اس جہاد میں مصروف رہا اور اپنے پیچھے علماء ربانی کا ایک گروہ چھوڑا جس کے قائم و دائم رہنے کی بدیں الفاظ الہامی دعا مانگی۔

"اللہم ان اهلکت هذه العصا بة فلن تعبد فی الارض ابداً" (اے خدا اگر تو نے اس گروہ کو ہلاک کر دیا تو پھر دنیا میں بھی کوئی تیرا پیوستار نہیں رہے گا) اور جس کے دلوں میں اسلام کی محبت کا بے پناہ جذبہ بھر دیا۔ اور جو اس امام کے پورا کرنے کے لئے کہ خدا تیری دعوت کو دنیا کے کناروں تک پہنچائے گا" محض خداوند کریم کی حفاظت کے ماتحت بے نظیر تنظیم کے ساتھ جان کو جو کھوں میں ڈالی کہ تمام ممالک یورپ و امریکہ و ایشیا میں تبلیغ اسلام میں مصروف ہے۔ یہ علماء کا عصابہ دن بدن بڑھ رہا ہے۔ ہر سال جامعہ احمدیہ سے ۱۰۰ طلباء مولوی فاضل کا امتحان پاس کر لیتے ہیں حالانکہ پنجاب یونیورسٹی کے انٹریل کالج سے ۱۰۰ طلباء سے زیادہ مولوی فاضل کا امتحان پاس نہیں کرتے۔ احمدی جماعت کی یہ علمی ترقی باوجود دنیاوی ذرائع کی کمی کے بیڑناک ہے۔ اور ایسا معلوم ہوتا ہے کہ قرآنی علوم کی حفاظت کے لئے خدا کا ہاتھ کام کر رہا ہے۔ اور مقدس مسیح کی روح پر فتوح استناد الہییت پر بندھی

و عماریں مصروف ہے۔ علوم عربیہ کی ترقی کے علاوہ تعلیم الاسلام کالج راولپنڈی سے کافی طلباء ہر سال ڈگریاں حاصل کر رہے ہیں۔ اور یہ خدا کے پیوستار علماء اور گروہ جو ایٹ تبلیغ اسلام کے لئے اپنی زندگیاں وقف کر رہے ہیں۔ اور جامعۃ المشرقین میں دینی تبلیغی ٹریننگ حاصل کر کے روس کے تمام ملکوں میں اشاعت اسلام کر رہے ہیں اور ان غلط فہمیوں کا ازالہ کر رہے ہیں جو عیسائی اقوام میں اسلام کی نسبت پادریوں نے پھیلا رکھی ہیں۔ بہت لوگ اسلام میں داخل ہو رہے ہیں بعض ملکوں میں جو نئی احمدی جماعتیں پیدا ہوئی ہیں۔ وہ اپنے تبلیغی اخراجات کو خود برداشت کر رہی ہیں اور مرکز سے کوئی امداد نہیں لے رہی بلکہ مرکز کی چندوں سے مدد کر رہی ہیں۔ دوسرے مسلمان بجائے اسکے کہ تبلیغ کے اہم کام میں احمدی جماعت کی مدد کرتے اُن ان کو مولویوں کے غلط فتوؤں کی بنا پر جو عیشہ مستبازوں کے درپے آنا رہے ہیں برتنے اور دکھ دینے میں کوئی دقیقہ فرو گزاشت نہیں کر رہے۔ عقلمندوں اور اسلام کا درد رکھنے والوں کو سوچنا چاہیے کہ کیا ان علماء کا فرض نہیں ہے کہ یہ غیر مسلموں کو لوہا نہ امریکہ اور دیگر ممالک میں جا کر اسلام کا پیغام پہنچائیں؟ کیا ہمیشہ سے ان کا یہی فرض چلا آتا ہے کہ علماء ربانی اور صلحاء کے خلاف اپنی ذاتی اغراض کو پورا کرنے کیلئے کافر اور مرتد ٹھہرا کر عوام الناس کو ان پر بدظن کریں اور اس طرح تبلیغ اسلام میں رکاوٹ پیدا کریں ؟

### اہل قلم حضرات کے درخواست

دین کی اشاعت اور اسلام کی حمایت کیلئے محنت کر کے مضمون لکھنا بھی جہاد ہے۔ الفرقان آپ کو اس جہاد میں شرکت کے لئے دعوت دیتا ہے۔

(ایڈیٹر)

# اپکے اپنے مکتبہ کی کتابیں اور ٹریکٹ

اجاب کرام! آپ ہمارے مکتبہ الفرقان سے جملہ قسم کی مذہبی کتب طلب فرما سکتے ہیں۔ مندرجہ ذیل مفید کتابیں اور ٹریکٹ آپ کی مذہبی حلاوت میں خاصی اضافہ کرنیکی موجب ہونگی اور آپ اسلام اور احویت کے تعلق صحیح معلومات حاصل کر سکیں گے۔

(۱) تفسیر گبیر از حضرت امام جماعت احمدیہ جس میں قرآنی حقائق و معارف کا ایک دریا موجزن ہے۔ سورہ یونس سے کتب تک کی تفسیر کا صرف ایک نسخہ ہمارے پاس ہے۔ قیمت پچاس روپے۔

(۲) تفسیر سورہ مریم۔ یہ حضرت امام جماعت احمدیہ کے مدرس القرآن کے نوٹس ہیں جو اپنے مدرسہ میں مسجد مبارک ربوہ میں یا قیمت چودہ آنے۔

(۳) تفسیرات و باتیں۔ اس کتاب میں فیر احمدی صاحبان کے ان تمام اعتراضات کا جواب دیا گیا ہے جو وہ سلسلہ احمدیہ پر کرتے ہیں۔ یہ بھی نایاب ہے۔ صرف ایک نسخہ موجود ہے۔ قیمت دس روپے۔

(۴) کل تر الیقین فی تفسیر حاتم التبتین۔ قائم البیتین کی تفسیر میں ایک جامع مگر نہایت مختصر مضمون ہے۔

یہ سولہ صفحات کا ٹریکٹ ہزار ہا کی تعداد میں چھپ کر شائع ہوا ہے۔ ایک نسخہ کیلئے دو آنے کا ٹریکٹ بھجوائیے۔ قیمت کرینیکلے فی سینکڑہ ۸/۱۰ روپے مقرر ہیں۔

(۵) نیا انکشاف۔ حضرت مسیح نامی علیہ السلام کی زندگی کے متعلق برٹش انسائیکلو پیڈیا میں شائع شدہ تصاویر سے ایک

نیا انکشاف پیش کیا گیا ہے۔ بیضیوں انگریزی، عربی اور اردو میں اکٹھا ایک ہی ٹریکٹ میں شائع کیا گیا ہے۔ ایک نسخہ کے لئے دو آنے کے ٹریکٹ اور فی سینکڑہ ۸/۱۰ روپے مقرر ہیں۔

(۶) الفرقان کے تمام خاص نمبر اپنے اندر جامعیت رکھتے ہیں۔ اس سے پہلے تمام نبوت کے متعلق ایک خاص نمبر نکلا چکا

تلافت راشدہ کے بارہ میں ایک فیصلہ کن خاص نمبر شائع ہو چکا ہے۔ قرآنی حقائق و معارف پر ایک خاص نمبر نکلا چکا ہے۔

یہ ایک سالانہ نمبر پوری آج تک تیار نہیں ہو چکا ہے۔ ان چاروں خاص نمبروں میں سے ہر ایک کی قیمت ایک روپیہ مقرر ہے۔ چاروں نمبر ایک ساتھ طلب کرنے کی صورت میں صرف تین روپے لئے جائیں گے۔ علاوہ محصول آک۔

(۷) عربی قصیدہ۔ حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام کو اپنے سید و مولا حضرت قائم البیتین صلی اللہ علیہ وسلم سے جو

والہاء عشق تھا اس سلسلہ میں آپ کا ایک عربی قصیدہ مع ترجمہ و اعراب مکتبہ الفرقان نے شائع کیا ہے۔ قیمت فی نسخہ دو آنے۔

(۸) حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی کی جملہ تصنیفات مکتبہ الفرقان کی معرفت طلب فرمائیں۔ مندرجہ ذیل کتابیں خاص طور پر

قابل ذکر ہیں: (۱) احکام القرآن - ۳/۸ (۲) امثال القرآن - ۲/۸ (۳) رحمتہ للعالمین حصہ اول - ۲/۱۰ (۴) دوم - ۲/۱۰ (۵) اور دنیا یا تحریریں

(۹) مناظرہ ہمت پور جماعت احمدیہ اور شیخ صاحبان میں چار سبیلوں پر سیر حاصل تحریری بیانات ہو چکے ہیں جو فریقین

کے مشترکہ خرچ پر شائع کیا گیا تھا۔ اسکے صرف چند نسخے باقی ہیں۔ فی نسخہ ۲/۱۰ روپے قیمت مقرر ہے۔

نوٹ:- مکتبہ الفرقان سے لٹریچر خرید کر آپ علمی اضافہ کے علاوہ اشاعت کے ثواب میں بھی حصہ لیں گے۔

میجر مکتبہ الفرقان ربوہ ضلع جھنگ

# رسید مژدہ کہ ایامِ نوبہ ہارا آمد

(حضرت میر محمد اسحاق صاحب کے قلم سے)

حضرت حکیم الامت خلیفۃ المسیح الاولؒ جس طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعد جہالت میں سے بٹے ہوئے کو دعائی طبیعت سے اسی طرح ساری عمر آپ کی جسمانی بیماریوں کو چھینکا کرنے کی فکر میں گزری جیتی دنیا میں جو شہرت آپ کو حاصل تھی وہ کسی سے مخفی نہیں۔ راجہ سے لیکر پرجاتک سب پر آپ کا فیض جاری تھا۔ ایک طرف اگر

جموں و کشمیر کا عظیم الشان ہمارا راجہ  
سالہا سال تک آپ کے زیر علاج رہا تو دوسری طرف آپ کے لئے یہ امر باعثِ فخر تھا کہ  
عالمِ روحانیت کا عظیم الشان بادشاہ

یعنی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بھی جسے آپ قادیان میں ہجرت کر کے لائے وصال تک معالج لہے حضرت حکیم الامت یونانی، دیک اور انگریزی تینوں طریقوں سے علاج کرتے تھے۔ آپ نے اپنی ساری عمر کے تیر ہدف تجربات اپنی قلم سوا ایک بیاض میں قلمبند کئے جس میں ہر مرض کے بے نظیر سے بے نظیر نسخے درج ہیں۔ یہ بیاض آپ کے صاحبزادوں کے پاس ہے۔ حضرت مولوی صاحب کی وفات ۱۹۱۲ء میں ہوئی۔ اس وقت سے آج تک گو آپ کے بعض شاگردوں نے بعض

بعض نسخے بنا کر پبلک کو دیئے۔ مگر یہ گنجینہ پوری طرح دنیا پر بند رہا۔ آپ کی وفات کے ۲۶ سال بعد خدا تعالیٰ نے آپ کے صاحبزادوں کو یہ توفیق عطا فرمائی ہے کہ وہ اپنے حاذق الملک باپ کے مخفی تجربات کو اپنی نگرانی میں دیانت، امانت، سچائی اور توجہ سے خالص اور صحیح اجزاء سے تیار کر کے دنیا کے فائدہ کے لئے پبلک میں لائیں اور ہم خرم و ہم نواب کا مصداق بنیں۔ ان کی طرف سے اخبار الفضل کی ایک قریب کی اشاعت میں اس امر کا اعلان ہو چکا ہے۔  
یہ علی ذہب البصیرت اس امر کے اعلان کی جرات کرتا ہوں کہ حضرت

خلیفۃ المسیح الاولؒ کے صاحبزادگان پوری توجہ، اخلاص اور مددِ مددوی کے ساتھ

بے نظیر باپ کے بے نظیر نسخوں کو

اپنی نگرانی میں بنوا رہے ہیں۔ اسلئے تمام دوستوں سے درخواست ہے کہ وہ اعلان کردہ ادویہ یا جو بھی نسخہ بنوانا چاہیں وہ آرد روئیکر بنوا سکے ہیں۔

بالآخر دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ حکیم الامت کے فیض کو تا ابد جاری فرمائے۔ آمین ثم آمین +

دواخانہ نور الدین محمود صالح بلڈنگ لاہور میں ستورات کے علاج کا خاص انتظام ہے۔ حکیم صاحب باہر کے اصحاب خط ملین بیماری کی تفصیل لکھ کر درانی منگوا سکتے ہیں۔

پتہ: دواخانہ نور الدین محمود صالح بلڈنگ - لاہور

(طابع و ناشر ابو العطاء دجال دھری نے عنیاد اسلام پریس روبرہ میں چھپوا کر دفتر الفرقان لاہور سے شائع کیا)